Opis zmian wprowadzonych w artykule:

Maciej Hapke, Andrzej Jaszkiewicz, Sergio Perani „OPHELIA - Open Platform and metHododologies for devElopment tools IntegrAtion in a distributed environment”,
oraz ustosunkowanie się do uwag recenzentów.

Przede wszystkim dodaliśmy rozdział poświęcony prototypowemu systemowi disoda!. Rozdział ten ilustruje, że chociaż prace nad pełnym systemem są w stadium początkowym, to szereg wątpliwości na temat technicznej wykonalności zadania zostało już rozwiązanych. System ten już w tej chwili oferuje funkcjonalność istotnie rozszerzającą możliwości pakietów ArgoUML i Ms Project. System jest dostępny publicznie wraz z kodem źródłowym.

Skrócony został opis formatu XMI, zostało natomiast dodane podsumowanie.

Poprawiliśmy także kilka drobniejszych błędów w artykule.

Zdajemy sobie oczywiście sprawę, że szereg szczegółów nie zostało w pracy w pełni wyjaśnionych, trudno jednak byłoby to zrobić nie naruszając limitu wielkości artykułu. Materiały konferencyjne nie są zresztą dobrym miejscem na opis szczegółów technicznych.

Nawiązując do recenzji 6151334.0 chcielibyśmy podkreślić, że celem naszej prezentacji nie jest promocja gotowego komercyjnego systemu (projekt zresztą nie ma charakteru komercyjnego), lecz zarysowanie aktualnych oraz planowanych prac w zakresie bardzo ważnego naszym zdaniem kierunku badawczo‑rozwojewego dotyczącego narzędzi wspomagania wytwarzania oprogramowania, którego celem jest zwiększenie spójności danych dotyczących zarządzania przedsięwzięciami oraz minimalizacja kosztów zarządzania. Prace w zakresie integracji narzędzi CASE i harmonogramowania prowadzimy już od kilku lat, o czym mówiliśmy m.in. na I KKIO, jednak brak otwartości poprzednich rozwiązań bardzo mocno ograniczał ich praktyczną przydatność. Nie sądzimy więc, aby ukończenie prac nad systemem OPHELIA było niezbędnym warunkiem akceptacji naszej prezentacji. Bardzo liczymy np. na uwagi ze strony użytkowników narzędzi CASE oraz harmonogramowania, które moglibyśmy uwzględnić rozwijając system. Chcielibyśmy także zachęcić jak najwięcej osób do ewaluacji zarówno aktualnego prototypu, jak i wstępnej wersji systemu OPHELIA, która będzie dostępna stosunkowo szybko, w ciągu kilku miesięcy. Dlatego zależy nam na prezentacji projektu w jak najszerszym gronie.

