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Najważniejsze zmiany zawarte w projekcie ustawy – Prawo o szkolnictwie wyższym w wersji z 31 października 2003 r. wraz z uzupełniającą ją erratą
Kategorie uczelni

USzW i UWSzZ dzieliła uczelnie na:

· zawodowe,

· niezawodowe, niespełniające warunków art. 12,

· spełniające warunki art. 12, tj. państwowe uczelnie zatrudniające 60 mianowanych profesorów, w których co najmniej ½ jednostek organizacyjnych ma prawa nadawania stopnia „dr. hab.”  („hiperakademickie”).

Projekt przewiduje podział na uczelnie:

· zawodowe,

· niezawodowe, nie mające w ogóle uprawnień do doktoryzowania (nieakademickie),

· mające co najmniej jedno uprawnienie do doktoryzowania (akademickie),

· spełniające warunki art. 53(2) lub 57(4), tj. mające co najmniej 4 uprawnienia do doktoryzowania („superakademickie”).

Autonomia

Projekt znacznie rozszerza autonomię uczelni zawodowych (np. dotychczas od decyzji rektora przysługiwało w nich odwołanie do MEN) i nieakademickich (kwestie regulaminu studiów, warunków rekrutacji, etc.). Projekt nieco zwiększa uprawnienia nadzorcze i kontrolne ministrów nad uczelniami, rozszerzając zakres obowiązków informacyjnych, wydłużając termin dokonywania rozstrzygnięć nadzorczych, wprowadzając stwierdzenie nieważności decyzji w miejsce jej uchylenia, upoważniając ministra do zgłoszenia wniosku o odwołanie rektora, a w uczelniach nieakademickich nawet do jego zawieszenia.

Kierunki studiów
Projekt przenosi z rozporządzenia o standardach nauczania do ustawy przepisy dotyczące czasu trwania poszczególnych rodzajów studiów. Dopuszcza przyjęcie studenta na określony kierunek po ukończeniu pierwszego roku, a także wprowadza studia międzykierunkowe (tylko na uczelniach „superakademickich” i za zgodą MEN; jednak uczelnia musi przedstawić dane umożliwiające określenie standardów nauczania) i makrokierunki. Nie zmieniono przepisów o standardach nauczania, dodając jedynie jako zadanie RGSzW uczestniczenie przez nią w ich opracowywaniu; wydziały uczelni „superakademickich” będą mogły prowadzić za zgodą PKA kierunki inne niż standardowe (dotychczas decydował o tym senat uczelni „hiperakademickiej”, również za zgodą PKA). MEN ma też wydać rozporządzenie określające warunki, po spełnieniu których można prowadzić zajęcia „na odległość”. Uprawnienia do prowadzenia studiów będą według projektu przysługiwać nie uczelniom, lecz ich jednostkom organizacyjnym.

Formy studiów

Projekt wprowadza nowe nazewnictwo: studia stacjonarne i niestacjonarne. W uczelniach publicznych większość studentów będzie musiała studiować stacjonarnie.

Studia doktoranckie i podyplomowe

Projekt uchyla przepisy USNiTN o studiach doktoranckich, przenosząc je do niniejszej ustawy. Projekt dopuszcza prowadzenie studiów doktoranckich przez jednostki nieposiadające prawa nadawania stopnia „dr. hab.”, jeżeli posiadają one dwa uprawnienia do nadawania stopnia „dr.” w danej dziedzinie nauk. Wprowadza wymaganie, by studia stacjonarne odbywały się z bezpośrednim uczestnictwem nauczycieli akademickich i doktorantów. Wprowadza przepisy o odpłatności analogiczne do dotyczących studiów wyższych. Likwiduje możliwość żądania przez jednostkę prowadzącą studia zwrotu stypendium doktoranckiego. Niejasne jest natomiast, czy rozciąga on przepisy dotyczące pomocy materialnej dla studentów na doktorantów.

Projekt ogranicza prowadzenie studiów podyplomowych do jednostek organizacyjnych mających prawo doktoryzowania, wprowadzając zarazem możliwość odmiennych regulacji w rozporządzeniu MEN.

Prawa studentów

Projekt ogranicza prawo do studiowania równoległego. Projekt przenosi do ustawy z rozporządzenia szczegółowe przepisy dotyczące stypendiów. Będą one przysługiwać na równi studentom stacjonarnym i niestacjonarnym. Stypendia za wyniki w nauce będą przyznawane za wyniki za semestr.

Ustrój uczelni

Projekt zmienia nazwy „wydział” i „dziekan” na „podstawowa jednostka organizacyjna” i „kierownik”. Jednak jeśli jednostka jest „wydziałem”, to jej kierownikiem ma być „dziekan”. Co do zasady, kierownicy mogą wybierani lub powoływani (decyduje statut), jednak w uczelni publicznej „dziekani” muszą być wybierani. Skład rady podstawowej jednostki organizacyjnej przekazano do określenia w statucie, z warunkami analogicznymi do tych, które dotyczą składu senatu. Również do statutu przekazano określenie kompetencji kierownika jednostki. Kadencje organów uczelni zwiększono do 4 lat.

Projekt zwiększa uprawnienia rektora w zakresie zarządzania uczelnią, w szczególności wobec dyrektora administracyjnego i kwestora.

Stosunek pracy nauczycieli akademickich

Projekt jako zasadę wprowadza zatrudnianie nauczycieli akademickich na umowy o pracę (dotychczas dotyczyło to uczelni niepaństwowych, uczelni zawodowych oraz zatrudnienia do wykonania określonych zadań). Wyjątkiem będzie możliwość mianowania na czas określony lub nieokreślony profesorów zw. i nadzw. mających stopień dr. hab. Projekt wprowadza też stanowisko profesora wizytującego oraz dopuszcza tworzenie stanowiska docenta. Projekt wydatnie ogranicza konkursy, stanowiąc, że dotyczą one jedynie mianowania po raz pierwszy w danej uczelni. Wymagania dotyczące stopni naukowych koniecznych dla otrzymania stanowisk profesorskich projekt odnosi wyłącznie do obywateli polskich. Projekt przekazuje do uregulowania w statucie kwestię, jak długo można zajmować stanowiska asystenta i adiunkta nie posiadając stopni „dr.” i „dr. hab.”. Projekt dopuszcza zatrudnienie na stanowisku profesora nadzw. lub wizytującego osoby nie będącej „dr. hab.”, jeśli ma wybitne i twórcze osiągnięcia w pracy zawodowej lub artystycznej, potwierdzone w trybie określonym w statucie; usunięto możliwość uregulowania tych spraw przez MEN w rozporządzeniu, a także obowiązek zaopiniowania kandydatury przez Centralną Komisję.

Projekt honoruje istniejące mianowania na stałe oraz mianowania na czas nieokreślony.

Projekt zakazuje nauczycielom akademickim podejmowania dodatkowego zatrudnienia w ramach stosunku pracy lub działalności gospodarczej bez zgody rektora, która może zostać cofnięta na zasadach określonych w statucie. Osoby, które takie zatrudnienie podjęły przed wejściem w życie ustawy, będą musiały z niego zrezygnować najpóźniej po upływie roku. Złamanie zakazu może za sobą pociągnąć wypowiedzenie. 

Projekt ogranicza prawa do urlopów naukowych oraz urlopu dla poratowania zdrowia.

Projekt likwiduje pojęcie maksymalnej stawki wynagrodzenia na danym stanowisku. Zwiększa odprawy dla nauczycieli mianowanych do 6 miesięcy, zmniejsza fundusz nagród oraz fundusz socjalny, a także znosi dodatki za staż pracy i zasiłki na zagospodarowanie.

Projekt przewiduje wprowadzenie 50% kosztów uzyskania przychodu z pracy nauczyciela akademickiego, liczonych od 4/5 przychodu po potrąceniu składek.

Organy

Projekt zawiera przepisy o KRASP i KRNSP, które mogą zostać utworzone przez rektorów odpowiednich uczelni. Mają one kompetencje opiniodawcze, podobnie jak RGSzW, a także, w węższym zakresie, Parlament Studentów. Wszystkie organy, w tym PKA, mają mieć kadencję 4-letnią.

Odpłatność

Projekt pozostawia sytuację, w której opłaty można pobierać za studia niestacjonarne oraz za powtarzanie zajęć. Wprowadza też możliwość pobierania opłat za prowadzenie zajęć w języku obcym oraz za prowadzenie zajęć nieobjętych planem studiów.

Finanse

Projekt przewiduje, że uczelnie niepubliczne będą otrzymywać dotacje na pomoc materialną dla studentów, a także, w granicach limitu określonego w rozporządzeniu MEN, dotację na refundację opłat ponoszonych przez studentów studiów stacjonarnych.

Wysokość dotacji dla wszystkich uczelni będzie uzależniona od kosztochłonności kierunków i liczby studentów na tych kierunkach. Zasady obliczania kosztochłonności określi MEN w rozporządzeniu.

Projekt uwłaszcza uczelnie publiczna użytkowanymi przez nie wieczyście gruntami Skarbu Państwa, z wyłączeniem gruntów rolnych.

Stosunek uczelnia-student i uczelnia-doktorant

Projekt nie reguluje kwestii, jaki charakter prawny ma stosunek uczelnia-student. Nakłada jednak na studentów obowiązek wnoszenia opłat określonych w statucie uczelni niepublicznej, co sugeruje, że opłaty te także w uczelni niepublicznej mają charakter zbliżony do administracyjnoprawnego. W art. 33 projekt wyłącza możliwość stwierdzenia przez MEN nieważności decyzji administracyjnej rektora, co również wskazuje na charakter administracyjny tego stosunku. Ze względu na ograniczone zmiany warto chyba zacytować wyrok Trybunału Konstytucyjnego z 8 listopada 2000 r. (SK 18/99), który będzie nadal aktualny:

„Nie jest zatem możliwe, w świetle konstytucji, nadanie organom publicznej szkoły wyższej – w sprawach dotyczących istoty działania tej szkoły – charakteru organów władzy publicznej, w tym organów administracji państwowej.

Poważne względy konstytucyjne przemawiają natomiast za nadaniem tym stosunkom charakter zbliżonego do administracyjnoprawnego. (...) Analogia do stosunków administracyjnoprawnych nie może prowadzić do uczynienia wprost z rektora, lub innego organu uczelni – organu administracji państwowej. (...)

Zważywszy na autonomię szkół wyższych, „decyzja organów uczelni” to nie w pełni to samo, co decyzja organu administracji. Ustawodawca świadomie przyjął model zbliżony do administracyjnoprawnego, zarówno jeśli chodzi o charakter tych „decyzji”, jak i o realizację prawa studenta do sądu.”

