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Zmiany proponowane w projekcie ustawy – Prawo o szkolnictwie wyższym w stosunku do ustaw obowiązujących

Wstęp

· Układ opracowania odpowiada układowi zestawienia przepisów, z tym że punkty, w których zmian nie ma lub są niewielkie, zostały pominięte. Pozwala to na odwoływanie się bezpośrednio do przepisów w wypadkach, kiedy niniejsze opracowanie jest niejasne lub zbyt skrótowe. Korzystam także z tych samych skrótów, co w zestawieniu, w szczególności:

· USzW – ustawa o szkolnictwie wyższym z 1990 r.,

· UWSzZ – ustawa o wyższych szkołach zawodowych z 1997 r.,

· PSzW – projekt ustawy – Prawo o szkolnictwie wyższym w wersji z 26 maja 2003 r.,

· MEN – minister właściwy do spraw szkolnictwa wyższego.

Przepisy w tym opracowaniu są niekiedy podawane w stanie przetworzonym, przy czym inaczej niż w zestawieniu nie zaznaczam tego kursywą ani znakiem „(...)”.

Określenie „nowa wersja” oznacza projekt w wersji z 31 października 2003 r. wraz z uzupełniającą go erratą.
0. Inne zmiany w nowej wersji

Nowa wersja wprowadza przepisy niewystępujące wcześniej w projekcie.

Po pierwsze, wprowadza art. 4 dotyczący praw posługiwania się nazwami „Uniwersytet”, „Uniwersytet Techniczny”, „Uniwersytet” wraz z innym przymiotnikiem, „Politechnika” oraz „Akademia”.

Po drugie, skreśla rozdział 6 ustawy o stopniach naukowych i tytule naukowym, wprowadzając własną regulację studiów doktoranckich – patrz VIII.2.
Pozostałe zmiany odnoszą się do przepisów istniejących już wcześniej i są opisane poniżej.
I. Rodzaje uczelni

Dotychczas uczelnie podlegały różnym aktom prawnym: USzW, UWSzZ (wyższe szkoły zawodowe) oraz UWSzW (akademie wojskowe, wyższe szkoły oficerskie, uczelnie podległe MSW). Zarazem podlegały nadzorowi MEN, Ministra Zdrowia, MSW, MON, a niekiedy wielu ministrów nadzorowało te same szkoły w różnym zakresie lub działając w porozumieniu.

Wg PSzW wszystkie uczelnie podlegają MEN, który w wypadku uczelni wojskowych działa w porozumieniu z MON, a w wypadku uczelni służb państwowych w porozumieniu z MSW.

Nowa wersja powraca do stanu, w którym uczelnie artystyczne nadzoruje Minister Kultury, uczelnie morskie Minister Infrastruktury, a uczelnie medyczne Minister Zdrowia. Niektóre uprawnienia przysługują MEN, inne odpowiednim ministrom, jeszcze inne są wykonywane w porozumieniu.
II. Zasady ogólne

II.1. Miejsce w systemie i II.2. Wolności akademickie

W PSzW nauczanie i wolność nauczania postawiono przed badaniami naukowymi i wolnością ich prowadzenia.

Nowa wersja skreśla art. 4(1): Uczelnie są integralną częścią narodowego systemu edukacji i nauki.

W PSzW uczelnie „były organizowane i działały na zasadzie wolności...”. W nowej wersji „w swoich działaniach kierują się zasadami wolności...”.
II.4. Autonomia – ogólnie

Dodano ogólne sformułowanie o autonomii; usunięto przepis podkreślający ograniczenia uprawnień założyciela.

II.6. Samorządność

Usunięto sformułowania dotyczące społeczności akademickiej oraz jej samorządności (uczestniczenia w zarządzaniu uczelnią).

II.8. Zadania uczelni
Usunięto listę celów wychowywania studentów przez uczelnię. Rozszerzono obowiązki wobec społeczności lokalnych na wszystkie uczelnie. Usunięto przepisy o budowaniu atmosfery życzliwości i kultu prawdy.

III. Kategorie uczelni

· Dotychczas uczelnie dzielono na państwowe i niepaństwowe oraz na

· uczelnie zawodowe, 

· uczelnie niezawodowe niespełniające warunków art. 12 – nie-“hiperakademickie”
· uczelnie spełniające warunki art. 12 – “hiperakademickie”.

· Art. 12 USzW wymagał, by uczelnia:

· była państwowa,

· zatrudniała na podstawie mianowania co najmniej 60 osób z tytułem profesora (w uczelni artystycznej – 20),

· co najmniej ½ jednostek organizacyjnych miała prawo nadawania stopnia “dr hab.” (poza uczelniami artystycznymi).

Zgodnie z PSzW uczelnie zamiast na państwowe i niepaństwowe dzielono by na publiczne i niepubliczne – przy tym definicje art. 3(3 i 4) są niejasne, bowiem np. uczelnia utworzona przez fundację samorządu województwa nie jest wedle niej ani niepubliczna, ani (chyba) publiczna. 

· Drugi z obowiązujących podziałów ma zostać zastąpiony podziałem na:

· uczelnie zawodowe – nie prowadzące studiów magisterskich,

· uczelnie nieakademickie – nie nadające żadnych stopni doktorskich (w tym zawodowe),

· uczelnie akademickie – nadające stopnie doktorskie co najmniej na jednym wydziale,

· uczelnie spełniające warunki art. 56(2) lub 58(4) – “superakademickie” – nadające stopnie “dr hab.” na co najmniej dwóch wydziałach.

Jak widać, od uczelni “superakademickiej” przewidzianej w PSzW wymaga się znacznie mniej niż od uczelnie “hiperakademickiej” występującej w USzW.

W nowej wersji uczelnia superakademicka (art. 53(2) i 57(4)) to taka, która ma co najmniej cztery uprawnienia do nadawania stopnia „dr.”.
IV. Tworzenie, przekształcenie, zniesienie uczelni

Wydaje się, że z przepisów ustrojowych o PKA (art. 45(2)(1) PSzW) wynika, że PKA ma opiniować utworzenie uczelni (przepis ten miał poprzednio identyczną treść). Nie jest jednak jasne, pozostawienie tego przepisu nie jest jedynie przeoczeniem, skoro usunięto wymagające opinii PKA w tej sprawie przepisy prawa materialnego (np. art. 19(1) PSzW nie wspomina o takiej opinii).

IV.1. Tworzenie, przekształcenie, zniesienie uczelni państwowej / publicznej

Dotychczas państwowe uczelnie zawodowe tworzyła (analogicznie było z przekształcaniem i znoszeniem), na wniosek MEN lub sejmiku województwa, Rada Ministrów w drodze rozporządzenia. Inne uczelnie państwowe tworzono w drodze ustawy, która decydowała też o tym, który minister ma sprawować nad uczelnią nadzór (tzw. “właściwy minister”). W wypadku utworzenia uczelni zawodowej na wniosek sejmiku, sejmik ten miał pewne prawa, musiał np. wyrazić zgodę na jej przekształcenie.

Zgodnie z PSzW publiczne uczelnie nieakademickie tworzy, na wniosek MEN lub sejmiku i MEN, Rada Ministrów w drodze rozporządzenia. Uczelnie akademickie mają być tworzone w drodze ustawy. Oba akty prawne muszą zawierać wyłącznie nazwę i siedzibę. Przekształcenie i zniesienie uczelni nie wymaga już nigdy zgody sejmiku, wymaga natomiast opinii senatu uczelni.

IV.2. Tworzenie i przekształcenie uczelni niepaństwowej / niepublicznej

IV.2.1. Założyciel

Wydaje się, że wykluczono możliwość, by założycielem była państwowa lub samorządowa osoba prawna (a więc np. fundacja samorządu albo np. PAN).

IV.2.2. Pozwolenie / zezwolenie

IV.2.2.1. Obowiązek posiadania pozwolenia / zezwolenia

Zamiast pozwolenia na utworzenie uczelni, PSzW mówi o zezwoleniu. Skutek uzupełnienia art. 19(1) PSzW o słowa dotyczące uprawnień do prowadzenia studiów wyższych nie jest jasny.

IV.2.2.2. Treść pozwolenia / zezwolenia

Usunięto z zezwolenia termin jego ważności; dodano natomiast prowadzone kierunki studiów i poziom kształcenia; wprowadzono obowiązek podania w zezwoleniu terminu, w którym założyciel przekaże uczelni środki majątkowe.

IV.2.2.3. Termin ważności, przedłużenie

Dotychczas pozwolenie mogło być terminowe lub bezterminowe, a w wypadku wyższej szkoły zawodowej – wyłącznie terminowe.

Według PSzW pierwsze zezwolenie będzie 5-letnie. Będzie można je przedłużyć na czas określony lub nieokreślony. Nieprzedłużenie zezwolenia będzie możliwe (wyłącznie?) w wypadku, gdy uczelnia działa niezgodnie z przepisami prawa lub jej dotychczasowa działalność w zakresie kształcenia uzyskała negatywną ocenę PKA.
W nowej wersji MEN będzie musiał odmówić przedłużenia zezwolenia, jeśli uczelnia w sposób rażący narusza porządek prawny.
IV.2.2.4. Procedura i kryteria udzielenia pozwolenia / zezwolenia

Dotychczas pozwolenia udzielał lub odmawiał jego udzielenia MEN po uzyskaniu opinii PKA.

Według PSzW zezwolenia będzie udzielał MEN. Będzie on musiał odmówić, jeżeli z wniosku wynika, że uczelnia nie będzie spełniała warunków niezbędnych do prowadzenia studiów wyższych, określonych w ustawie i aktach wykonawczych. Zarazem MEN wyda rozporządzenie określające warunki, które powinien spełniać założyciel uczelni.

IV.2.2.6. Przeniesienie pozwolenia / zezwolenia

Przeniesienie zezwolenia ma się odbywać tak samo, jak jego udzielenie. Dotychczas przeniesienie, w odróżnieniu od udzielenia, wymagało wyłącznie decyzji MEN.

IV.2.4. Rejestr

IV.2.4.2. Odmowa wpisu, wykreślenie

Nałożona na MEN obowiązek odmowy wpisu także w wypadku sprzeczności aktu założycielskiego z przepisami podustawowymi. Usunięto możliwość (i obowiązek) cofnięcia przez MEN pozwolenia i wykreślenia z rejestru w wypadku niedotrzymania terminu przekazania środków majątkowych uczelni zawodowej.

IV.2.4.4. Sposób prowadzenia rejestru

Dodano przepisy o jawności rejestru.

IV.2.5. Przekształcenie, połączenie, podział

IV.3. Likwidacja uczelni niepaństwowej / niepublicznej

Obecnie sposób likwidacji uczelni niepaństwowej określa (musi określać) jej statut.

W PSzW wprowadzono ustawową możliwość likwidacji uczelni przez założyciela za zgodą MEN. Nowa wersja przewiduje wydanie przez MEN rozporządzenia regulującego sposobu zapewnienia studentom możliwości kontynuacji studiów. Wprowadzono też do ustawy (zgodnie z obecnym orzecznictwem NSA) zasadę likwidacji uczelni w wypadku wygaśnięcia zezwolenia. Likwidatora co do zasady powołuje się zgodnie z procedurą określoną w statucie. Ustawa przyznaje mu wyłączną kompetencję w sprawach majątkowych uczelni; zabrania też w wypadku likwidacji prowadzenia przyjęć na studia.

Nadal nierozstrzygnięta ustawowo pozostaje kwestia zdolności upadłościowej uczelni niepublicznej.

IV.4. Organy i statut nowo utworzonej uczelni

IV.4.1. Organy

IV.4.1.1. Uczelnia państwowa / publiczna
Dotychczas rektora powoływał właściwy minister, a dla uczelni zawodowych MEN lub sejmik województwa wraz z MEN. Według PSzW będzie to zawsze MEN. W nowej wersji będzie to jeden z sześciu możliwych ministrów. Kadencję jednoroczną ustalono nie tylko dla rektora, lecz dla wszystkich organów nowej uczelni.

IV.4.1.2. Uczelnia niepaństwowa / niepubliczna

Dotychczas rektora powoływał założyciel, według PSzW będzie to MEN na wniosek założyciela.

IV.4.2. Statut

IV.4.2.1. Uczelnia państwowa / publiczna

Dotychczas statut nadawał MEN za opinią RGSzW, a dla uczelni zawodowych MEN lub sejmik województwa wraz z MEN. Według PSzW będzie to zawsze MEN; ponieważ jednak pozostawiono art. 42(2)(5) PSzW, nie jest jasne, czy opinia RGSzW jest konieczna. Znów, według nowej wersji statut będzie nadawał jeden z sześciu ministrów.
V. Nadzór

V.1. Kryteria

Do kryteriów nadzoru dodano zgodność działania z przepisami podustawowymi, z zezwoleniem (w wypadku uczelni niepublicznej) oraz prawidłowość wydatkowania środków publicznych – nie wiadomo jednak, jakie są kryteria tej “prawidłowości”.

V.2. Prawo do informacji i do kontroli

V.2.1. Obowiązki informacyjne

Rozszerzono obowiązek udzielania informacji na założyciela uczelni. Rozszerzono obowiązek przedstawiania sprawozdań rocznych i informacji o zatrudnieniu na uczelnie niepubliczne. Rozszerzono obowiązek informowania o poszczególnych uchwałach na uczelnie niepubliczne. Dodano obowiązek informowania o programach nauczania oraz o zgodzie senatu na dokonanie czynności prawnych o wartości przekraczającej wartość podaną w statucie. Usunięto obowiązek informowania o konkursach i zatrudnieniu profesorów oraz o umowach zawartych z instytucjami zagranicznymi.

V.2.2. Kontrola

Wprowadzono prawo MEN do kontrolowania uczelni co do legalności jej działania, prawidłowości wydatkowania środków publicznych oraz przebiegu i warunków realizacji procesu dydaktycznego.

V.3. Formy nadzoru

V.3.1. Nadzór merytoryczny

Prawo nadzoru przekazano MEN. Według nowej wersji MEN w sprawach nadzoru działa w porozumieniu nie tylko z MON lub MSW, ale też z pozostałymi trzema ministrami.

Termin uchylenia przez MEN decyzji organu kolegialnego lub rektora przedłużono z 1 do 2 miesięcy. Kryterium uchylenia ma być zgodność także z przepisami podustawowymi. Określono początek biegu powyższego terminu. Wyraźnie wyłączono możliwość (i tak nieistniejącą) uchylania w tym trybie decyzji administracyjnych. Uregulowano tryb zaskarżania rozstrzygnięć nadzorczych MEN – nie zmienia to jednak stanu prawnego. 

Nowa wersja zamiast uchylenia przewiduje stwierdzenie nieważności.

Uznano, że nie tylko uczelnie niepubliczne, ale również ich założyciele oraz uczelnie publiczne, mogą zostać wezwane przez MEN do zaprzestania działalności sprzecznej z ustawą, statutem lub zezwoleniem (jako kryterium dodano też sprzeczność z rozporządzeniami wydanymi na podstawie ustawy); podobnie, jak dotychczas, MEN wyznacza wówczas odpowiedni termin. Usunięto przepisy pozwalające w wypadku przekroczenia tego terminu MEN cofnąć pozwolenie lub zawiesić uprawnienie do prowadzenia studiów (zapewne uznano, że kwalifikuje się to jako rażące naruszenie prawa).

Dotychczas rażące naruszanie ustawy, statutu lub zezwolenia przez uczelnię niepaństwową lub jej założyciela zobowiązywało MEN do cofnięcia pozwolenia. Obecnie w takiej sytuacji MEN zasięga opinii RGSzW, a następnie ma możliwość nakazania likwidacji uczelni niepublicznej, a gdy przepisy te rażąco narusza uczelnia publiczna – wszczęcia postępowania w sprawie jej zniesienia; nie wiadomo, jak takie postępowanie, szczególnie w wypadku uczelni działającej na podstawie ustawy, miałoby wyglądać.

Dotychczas tylko UWSzZ regulowała sytuację, gdy studia wyższe były prowadzone bez pozwolenia – MEN wydawał wtedy decyzję o zakazie, a przepisy o egzekucji w administracji stosowano odpowiednio. Obecnie w sytuacji działalności bez pozwolenia MEN ma obowiązek nakazać likwidację uczelni. 

Gdy założyciel nie likwiduje uczelni mimo takiego obowiązku, likwidatora będzie powoływał MEN.

Gdy jednostka zamiejscowa uczelni publicznej lub niepublicznej działa sprzecznie z ustawą, MEN ma nakazać jej likwidację i także ewentualnie sam powołać jej likwidatora. Nie jest jasne, jak ma wyglądać likwidacja jedynie części nadal funkcjonującej uczelni.

V.3.2. Nadzór personalny

Dodano przepisy o nadzorze personalnym MEN nad rektorem:

art. 36(1): MEN może wystąpić do senatu uczelni lub do innego właściwego organu kolegialnego uczelni, określonego w statucie, z wnioskiem o odwołanie rektora, w przypadku stwierdzenia istotnych naruszeń przez uczelnię przepisów prawa lub statutu. Organ, który otrzymał wniosek, po jego zaopiniowaniu, przekazuje go organowi właściwemu do odwołania rektora.

art. 36(2): Wnioski o odwołanie rektora rozpatrywane są w terminie 30 dni od ich złożenia.

art. 36(3): Do czasu rozpatrzenia wniosku o odwołanie rektora uczelni nieakademickiej, MEN może zawiesić go w pełnieniu funkcji.

Nowa wersja przewiduje, że w sprawie odwołania rektora zamiast MEN prawo działania mogą mieć odpowiedni ministrowie.

V.3.3. Decyzja nakładająca obowiązki na uczelnię

Usunięto przepisy pozwalające właściwemu ministrowi w drodze decyzji zobowiązać uczelnię do realizowania pewnych zadań.

VI. Tytuły zawodowe i honorowe

VI.1. Tytuły zawodowe

Usunięto ogólne upoważnienie dla MEN do określania rodzajów tytułów zawodowych (art. 149(2) USzW). PSzW mówi też ogólnie o “tytule równorzędnym, krajowym lub zagranicznym”.

VII. Studia wyższe

VII.1. Treść studiów wyższych

VII.1.1. Określenie poziomów kształcenia

Dotychczas istniały studia wyższe zawodowe, magisterskie i uzupełniające magisterskie. Długość studiów określało rozporządzenie MEN o standardach nauczania (uczelnie “hiperakademickie” mogły tworzyć kierunki spoza tego rozporządzenia).

PSzW w tej kwestii zawiera przepisy następujące:

art. 3(1)(5): “Studia wyższe” – są to studia kończące się uzyskaniem, odpowiedniego dla danego poziomu kształcenia, tytułu zawodowego.

art. 155(1): Studiami pierwszego stopnia są studia licencjackie i inżynierskie.

art. 3(1)(8): "Studia licencjackie albo inżynierskie” – są to studia umożliwiające uzyskanie podstawowej wiedzy i umiejętności w określonym zakresie kształcenia, mogące przygotowywać do pracy w określonym zawodzie, kończące się uzyskaniem tytułu licencjata albo inżyniera.

art. 155(2): Studiami drugiego stopnia są uzupełniające studia magisterskie.

art. 3(1)(9): "Studia magisterskie” – są to studia umożliwiające uzyskanie gruntownej i specjalistycznej wiedzy w określonym zakresie kształcenia, jak również mogące przygotowywać do twórczej pracy w określonym zawodzie, kończące się uzyskaniem tytułu magistra (nowa wersja: lub równorzędnego).

art. 155(2): Na kierunkach studiów określonych na podstawie art. 10(2) [tj. rozporządzenia MEN określającego nazwy kierunków studiów, w tym prowadzonych jako studia jednolite] prowadzone są jednolite studia magisterskie.

VII.1.2. Kierunki studiów

Wprowadzono definicję kierunku studiów, pojęcie makrokierunku studiów (art. 3(1)(22)) oraz możliwość prowadzenie przez uczelnię “superakademicką”, za zgodą MEN i opinią PKA, studiów międzykierunkowych – wniosek musi jednak zawierać “dane niezbędne do ustalenia dla tych studiów standardów nauczania określonych na podstawie art. 10(3)”. Upoważniono MEN do określenia kierunków będących wyjątkami od zasady, że studia magisterskie mają charakter dwustopniowy.

Według PSzW podstawowa jednostka organizacyjna uczelni “superakademickiej” może, za zgodą PKA, utworzyć i prowadzić studia na kierunku innym, niż określony w rozporządzeniu MEN o standardach nauczania. Dotychczas upoważniony do tego był senat uczelni “hiperakademickiej”.

Nowa wersja dopuszcza przyjęcie studenta na określony kierunek po ukończeniu pierwszego roku studiów.
VII.1.3. Standardy nauczania

Zmiany są kosmetyczne – patrz art. 4a USzW i art. 10 PSzW.

VII.1.4. Język studiów

Umożliwiono prowadzenie zajęć, egzaminów i egzaminów wstępnych oraz pisanie prac dyplomowych w językach obcych – milcząco uchylając przepisy ustawy o języku polskim.

VII.1.5. Wymagania ustawowe
Wprowadzono ustawowe wymagania dotyczące długości studiów (dotychczas dotyczyły studiów zawodowych lub były określone w rozporządzeniu MEN o standardach nauczania):

art. 157(1): Studia licencjackie trwają 6 lub 7 semestrów, a studia inżynierskie 7 semestrów.

art. 157(2): Okres studiów pierwszego stopnia, obejmujących zgodnie z obowiązującymi standardami nauczania praktykę zawodową (studia zawodowe), może być przedłużony o czas trwania praktyki.

art. 157(4): Studia drugiego stopnia trwają 3 lub 4 semestry.

art. 158(5): Jednolite studia magisterskie trwają 9 lub 10 semestrów.

art. 158(6): Studia na kierunkach medycznych oraz studia na kierunkach artystycznych trwają 12 semestrów (według nowej wersji 10-12 semestrów).

Nowa wersja dopuszcza, by studia niestacjonarne trwały o 2 semestry dłużej niż stacjonarne.

Dopuszczono na studiach stacjonarnych (w tym doktoranckich) korzystanie z metod i technik kształcenia na odległość. Według nowej wersji będzie tak na każdych studiach; jednak MEN w rozporządzeniu określi warunki, które muszą być spełnione, by takie zajęcia w tej formie mogły być prowadzone.
Nowa wersja za pomocą przepisu o stypendiach za wyniki w nauce wymusza tworzenie przedmiotów semestralnych.
VII.2. Formy studiów wyższych

VII.2.1. Określenie form studiów

Dotychczas wymieniano tylko sposoby prowadzenia studiów: dzienne, wieczorowe, zaoczne i eksternistyczne (te ostatnie poza uczelniami zawodowymi). W PSzW usunięto z ustawy pojęcia studiów typu otwartego oraz wolnego słuchacza. PSzW przewiduje istnienie tylko studiów stacjonarnych i niestacjonarnych, definiując je następująco:

art. 3(1)(19): "Studia stacjonarne” – jest to forma studiów, w której przeważająca cześć programu studiów realizowana jest w postaci zajęć dydaktycznych wymagających bezpośredniego udziału nauczycieli akademickich i studentów, nie będąca formą studiów, o której mowa w pkt 20.

art. 3(1)(20): "Studia niestacjonarne” – jest to forma studiów, których organizacja zapewnia studentom możliwość zatrudnienia co najmniej w połowie pełnego wymiaru czasu pracy.

VII.2.2. “Podstawowa” forma studiów

Dotychczas podstawowym systemem studiów były studia dzienne, choć statut uczelni niezawodowej mógł stanowić inaczej. PSzW stanowi tylko, że w uczelni publicznej liczba studentów studiujących na studiach stacjonarnych nie może być niższa od liczby studentów studiujących na studiach niestacjonarnych.

VII.3. Uprawnienia do prowadzenia studiów wyższych

Podmiotem uprawnienia do prowadzenia kierunku studiów określonego stopnia była dotychczas uczelnia – zgodnie z projektem podmiotem będzie podstawowa jednostka organizacyjna uczelni (zwykle wydział).
Nowa wersja dopuszcza, by podmiotem były jednostki organizacyjne uczelni lub związku uczelni, jednostki międzyuczelniane lub jednostki wspólne uczelni.
Według wszystkich ustaw MEN w rozporządzeniu określa warunki, które trzeba spełnić, by uzyskać uprawnienie do prowadzenia danego stopnia studiów. USzW i PSzW stanowiły, że MEN “uwzględni w szczególności liczbę nauczycieli akademickich posiadających tytuł naukowy lub stopień naukowy, zaliczanych do minimum kadrowego - wraz z formą zatrudnienia, a także (...)”. Nowa wersja precyzuje, że “MEN uwzględni zasadę, że jeden nauczyciel akademicki może być zaliczony do minimum kadrowego niezależnie na jednym kierunku studiów licencjackich lub równorzędnych i na jednym kierunku studiów magisterskich lub równorzędnych, w szczególności na różnych uczelniach, a także (...)”.
VII.3.2. Uzyskanie uprawnień

Prawo do tworzenia kierunku studiów bez decyzji MEN będzie teraz szersze – dotychczas miały je uczelnie “hiperakademickie”, według PSzW będą je miały “superakademickie”. Dodano zastrzeżenie, że nie będzie to możliwe, jeżeli dany kierunek w tej uczelni uzyskał wcześniej negatywną ocenę PKA.

VII.4. Regulacja toku studiów

VII.4.1. Regulamin studiów

Zlikwidowano możliwość wydania przez MEN rozporządzenia określającego warunki, jakie powinien spełniać regulamin studiów w uczelni nie-“hiperakademickiej”.

VII.4.2. Plany studiów i programy nauczania

VII.4.2.4. Uchwalanie

Przyznano senatowi prawo uchwalania wytycznych dotyczących planów studiów i programów nauczania w uczelni.

VII.5. Przebieg studiów

VII.5.1. Dopuszczenie do studiów

Zlikwidowano możliwość zaliczania zajęć w uczelni przez wybitnie uzdolnionych uczniów.

VII.5.2. Przyjęcie na studia

Nie jest jasne, czy przepisy o rekrutacji dotyczą również przyjęć na studia drugiego stopnia (trzeciego raczej nie).

VII.5.2.1. Prawo uczelni

Zadeklarowano prawo uczelni do ustalania warunków przyjęcia na studia, w tym liczby miejsc na studiach.

VII.5.2.2. Warunki rekrutacji

Dotychczas warunki rekrutacji ustalano na wniosek rady wydziału; według PSzW wniosek ten nie będzie potrzebny. Obowiązek przyjmowania kandydatów na podstawie egzaminu maturalnego rozszerzono na uczelnie niepubliczne. Zlikwidowano prawo właściwego ministra do zgłaszania zastrzeżeń wobec uchwalonych przez senat uczelnie nie-“hiperakademickiej” warunków rekrutacji. Nowa wersja zmienia datę podjęcia/opublikowania uchwały o rekrutacji.
VII.5.2.3. Procedura rekrutacyjna

Zmieniono przepis dotyczący odwołań od decyzji komisji rekrutacyjnej; dotychczas w uczelniach zawodowych odwoływano się do rektora, a w pozostałych do uczelnianej komisji rekrutacyjnej, a rektor podejmował decyzję “zgodnie z wnioskiem uczelnianej komisji rekrutacyjnej”; według projektu będzie się można odwoływać do uczelnianej komisji, a rektor podejmie decyzję “po rozpatrzeniu wniosku uczelnianej komisji rekrutacyjnej”. 

VII.5.2.4. Opłaty za rekrutację

Zlikwidowano prawo MEN do ustalania w rozporządzeniu maksymalnej opłaty za postępowanie rekrutacyjne.

VII.5.3. Szczególne rodzaje studiów

VII.5.3.1. Studia równoległe

USzW dopuszczała studia “na dowolnej liczbie kierunków”, według projektu będzie można studiować “na innym kierunku” – nie jest jasne, czy jest to zmiana merytoryczna. Wprowadzono ustawowy wymóg uzyskania na takie studia zgody dziekanów wszystkich studiowanych kierunków.

VII.5.3.2. Studia realizowane wspólnie

Wprowadzono możliwość prowadzenia wspólnych studiów przez różne uczelni i instytucje naukowe:

art. 159(1): Studia mogą być realizowane wspólnie przez różne uczelnie i instytucje naukowe, w tym zagraniczne, na podstawie zawartego przez nie porozumienia.

art. 159(2): Zasady i tryb organizacji studiów realizowanych wspólnie oraz zasady wydawania dyplomu ukończenia tych studiów, określa regulamin tych studiów ustalony w porozumieniu, z zastrzeżeniem zgodności z rozporz. MEN dotyczącym zasad wydawania dyplomów (art. 9(3)(1) PSzW).

art. 159(3): W przypadku studiów realizowanych wspólnie może być także wydawany dyplom jednej uczelni oraz odpowiedni certyfikat, potwierdzający udział pozostałych uczelni i instytucji naukowych w realizacji programu studiów.

art. 159(4): Zawarcie porozumienia oraz wydanie dyplomu lub certyfikatu, o których mowa w ust. 3, przez uczelnię nie-“superakademicką” wymaga zgody MEN.

VII.5.4. Ustanie studiów

VII.5.4.1. Ukończenie studiów, uzyskanie dyplomu

Wprowadzono możliwość otrzymania suplementu do dyplomu:

art. 158(1): Na wniosek studenta, do dyplomu studiów pierwszego i drugiego stopnia dołącza się suplement, zawierający zwięzły opis odbytych studiów.

art. 158(2): MEN ustali, w drodze rozporządzenia, wzór suplementu do dyplomu, uwzględniając w szczególności:

1) wykaz języków obcych, w których wydawany jest suplement,

2) sposób opisu systemu studiów,

3) sposób opisu zrealizowanego programu studiów,

4) rodzaje i sposób określania indywidualnych osiągnięć studenta, umieszczanych w suplemencie.

VII.5.4.2. Skreślenie z listy studentów

Dotychczas z listy studentów uczelni zawodowej skreślał rektor, według projektu ma to zawsze być dziekan. Podobnie jak USzW, projekt powtarza w tym miejscu prawo odwołania się od decyzji do rektora (wynika ono i tak z art. 70(2) PSzW i art. 57(1) USzW). Projekt wprowadza dla rektora w tej sprawie termin 14-dniowy. Nowa wersja skreśla zbędny przepis o odwołaniu.
VII.6. Odpłatność za studia wyższe

Nowe przepisy w tej dziedzinie są dość rozbudowane, podaję więc in extenso zarówno nowe, jak i stare:

USzW, art. 23(2): Uczelnia może uzyskiwać środki finansowe także z innych tytułów, a w szczególności z: 

2) opłat za zajęcia dydaktyczne, z wyłączeniem zajęć dydaktycznych na studiach dziennych w uczelniach państwowych, chyba że są powtarzane z powodu niezadowalających wyników w nauce.

PSzW, art. 95(1): Przychodami uczelni publicznej są w szczególności:

3) odpłatność za świadczone usługi edukacyjne, w szczególności za kształcenie na studiach wyższych prowadzonych w formach niestacjonarnych,

4) jednorazowe opłaty wpisowe i opłaty za postępowanie związane z przyjęciem na studia,

5) jednorazowe opłaty za wydanie dyplomu, świadectwa oraz innego dokumentu związanego z tokiem studiów, w tym sporządzonego w języku obcym suplementu, o którym mowa w art. 158(1),

art. 95(2): Wysokość opłat, o których mowa w art. 95(1)(4 i 5), ustala rektor uczelni publicznej na rok akademicki, z tym że nie może ona przekraczać średnich kosztów ponoszonych w zakresie niezbędnym do wykonywania czynności związanych z dokonywaniem wpisu i przyjmowaniem na studia na określonym kierunku studiów i poziomie kształcenia lub kosztów związanych z wydaniem odpowiedniego dokumentu.

art. 96(1): Uczelnia publiczna może pobierać opłaty za świadczone usługi edukacyjne związane z:

1) kształceniem studentów na studiach niestacjonarnych,

2) powtarzaniem określonych zajęć na stacjonarnych studiach wyższych z powodu niezadowalających wyników w nauce, prowadzeniem studiów w języku obcym jako wykładowym, prowadzeniem zajęć nie objętych planem studiów,

3) realizacją programu studiów stacjonarnych w zakresie wykraczającym poza nominalny czas trwania studiów, określony zgodnie z art. 157,

4) realizacją programu studiów podyplomowych oraz kursów dokształcających.

art. 96(2): Wysokość opłat, o których mowa w ust. 1, ustala rektor uczelni publicznej, z tym że opłata, o której mowa w ust. 1 pkt. 1, nie może przekraczać kosztów ponoszonych w zakresie niezbędnym do uruchomienia i prowadzenia działalności dydaktycznej w danej uczelni, z uwzględnieniem kosztów amortyzacji i remontów.

art. 96(3): Senat uczelni publicznej określa szczegółowe zasady pobierania opłat, o których mowa w ust. 1, w tym tryb i warunki zwalniania - w całości lub w części - z tych opłat studentów, w szczególności tych, którzy znaleźli się w trudnej sytuacji materialnej.

art. 96(4): Zasady pobierania i wysokość opłat w uczelni niepublicznej określa organ wskazany w jej statucie.

VIII. Inne studia w uczelni

VIII.1. Dopuszczalność

Dotychczas przewidywano prowadzenie przez uczelnię studiów podyplomowych, doktoranckich oraz studiów i kursów specjalnych, a także studiów typu otwartego dla słuchaczy nie będących studentami. Studia podyplomowe i kursy specjalne mogła prowadzić nawet uczelnia zawodowa. W PSzW nie wspomina się o studiach typu otwartego ani studiach specjalnych. Zamiast kursów specjalnych są kursy dokształcające.

VIII.2. Studia doktoranckie

Obecnie studia doktoranckie są regulowane wyłącznie przez art. 37-41 USNiTN. Mogą je prowadzić jednostki mające prawo nadawania stopnia “dr hab.” W uczelni wyższej tworzy je rektor. PSzW nie przewiduje uchylenia przepisów USNiTN. Wprowadza natomiast nowe określenie studiów doktoranckich jako studiów trzeciego stopnia. Nie jest jasne, w jakim celu PSzW powtarza niektóre przepisy USNiTN (art. 8(5) oraz art. 3(1)(1) PSzW). Nadal też studia doktoranckie nie są traktowane jednolicie ze studiami wyższymi: mają własny regulamin, są tworzone w innym trybie, ich uczestnicy nie są studentami, etc. 

Nowa wersja skreśla przepisy o studiach doktoranckich z USNiTN i wprowadza własne. Podstawowe zmiany, poza tymi, które przewidywała już stara wersja projektu, są następujące:

Studia doktoranckie będzie mogła prowadzić jednostka mająca dwa uprawnienia do nadawania stopnia doktora w danej dziedzinie nauk.
Od decyzji o skreśleniu doktoranta przez kierownika studiów nie będzie można się odwołać (nie jest to chyba zamierzony efekt).

Usunięto możliwość żądania zwrotu stypendium doktoranckiego przez jednostkę prowadzącą studia.
VIII.2.3. Formy studiów doktoranckich
PSzW przewiduje zmianę nazwy studiów dziennych i zaocznych na stacjonarne i niestacjonarne

VIII.2.5. Dopuszczenie do studiów doktoranckich

Projekt w art. 160(1) stanowi, że do studiowania w uczelni na studiach doktoranckich może być dopuszczona osoba, która posiada tytuł magistra lub równorzędny oraz spełnia warunki rekrutacji, ustalone przez uczelnię. Nie uchyla się natomiast art. 41 USNiTN (w nowej wersji art. 175 PSzW), według którego MEN, w drodze rozporządzenia, określa tryb organizowania studiów doktoranckich, a w szczególności sposób przeprowadzania rekrutacji.

VIII.2.6. Odpłatność za studia doktoranckie

Dotychczas studia doktoranckie dzienne były bezpłatne, a opłaty za studia zaoczne mógł określić rektor. Według PSzW opłaty za odpłatne studia niestacjonarne będzie nadal ustalał rektor; dodatkowo PSzW zawiera następujące regulacje:

art. 95(1): Przychodami uczelni publicznej są w szczególności:

3) odpłatność za świadczone usługi edukacyjne, w szczególności za kształcenie na studiach doktoranckich prowadzonych w formach niestacjonarnych, 

art. 96(1): Uczelnia publiczna może pobierać opłaty za świadczone usługi edukacyjne związane z:

1) kształceniem uczestników niestacjonarnych studiów doktoranckich,

2) powtarzaniem określonych zajęć na stacjonarnych studiach doktoranckich z powodu niezadowalających wyników w nauce, prowadzeniem zajęć nie objętych planem studiów,

art. 96(2): Wysokość opłat, o których mowa w ust. 1, ustala rektor uczelni publicznej, z tym że opłata, o której mowa w ust. 1 pkt. 1, nie może przekraczać kosztów ponoszonych w zakresie niezbędnym do uruchomienia i prowadzenia działalności dydaktycznej w danej uczelni, z uwzględnieniem kosztów amortyzacji i remontów.

art. 96(3): Senat uczelni publicznej określa szczegółowe zasady pobierania opłat, o których mowa w ust. 1, w tym tryb i warunki zwalniania - w całości lub w części - z tych opłat uczestników studiów doktoranckich, w szczególności tych, którzy znaleźli się w trudnej sytuacji materialnej.

VIII.2.7. Wymagania ustawowe

PSzW dopuszcza korzystanie na stacjonarnych studiach doktoranckich z metod i technik kształcenia na odległość, a także wprowadza do USNiTN przepis następujący:

“Przeważająca cześć programu stacjonarnych studiów doktoranckich wymaga obecności uczestników tych studiów w prowadzącej je jednostce organizacyjnej i realizowana jest w formie zajęć dydaktycznych wymagających bezpośredniego udziału nauczycieli akademickich i uczestników studiów doktoranckich. Organizacja niestacjonarnych studiów doktoranckich zapewnia możliwość odbywania studiów doktoranckich osobom zatrudnionym co najmniej w połowie pełnego wymiaru czasu pracy.”
Podobnie jak dla studiów wyższych nowa wersja pozwala na stosowanie metod i technika kształcenia na odległość na wszystkich rodzajach studiów doktoranckich, wprowadzając zarazem delegację dla MEN do uregulowania warunków, które muszą być spełnione w takiej sytuacji.
VIII.3. Studia podyplomowe

Dotychczas nie było przepisów regulujących studia podyplomowe (tj. dla osób mających tytuł lic., inż. lub mgr). Według nowej wersji są to studia dla osób mających dyplom ukończenia studiów wyższych.
VIII.3.2. Podmioty prowadzące studia podyplomowe
Ograniczono możliwość prowadzenia studiów podyplomowych do wydziałów mających prawo nadawania stopnia doktora (nowa wersja: a także instytutów PAN i działających na podstawie ustawy o jednostkach badawczo-rozwojowych), choć MEN ma w rozporządzeniu określić wyjątki od tej zasady. Nowa wersja wymaga wydania przez MEN zgody na podstawie tego rozporządzenia.
VIII.3.3. Świadectwa ukończenia studiów podyplomowych

Wprowadzono możliwość otrzymania świadectwa ukończenia studiów podyplomowych.

IX. Prawa i obowiązki studenta / doktoranta

IX.1. Obowiązki studenta

Wprowadzono katalog obowiązków studenta (art. 169(2) PSzW).

Nowa wersja czyni z wnoszenia na rzecz uczelni niepublicznej określonych w jej statucie opłat obowiązek studenta.

IX.2. Prawa studenta

Nowa wersja w kwestii wysokości ulgi na przejazdy komunikacją miejską odsyła do odrębnych przepisów.

IX.2.3. Pomoc materialna

Dotychczas USzW przyznawało studentowi ogólne prawo do pomocy materialnej, w tym stypendium socjalnego oraz do świadczeń na rzecz niepracującego małżonka i dzieci, przekazując dalsze szczegóły do uregulowania w drodze rozporządzenia Rady Ministrów. W uczelniach zawodowych stypendia były ograniczone do studentów studiów dziennych, przy czym dla studentów uczelni niepaństwowych były fakultatywne. Szczegóły określało rozporządzenie MEN.

Projekt przewiduje znacznie bardziej szczegółową regulację tego zagadnienia:

art. 164(1): Student studiów stacjonarnych może otrzymać pomoc materialną w formie następujących świadczeń:

1) stypendium socjalnego,

2) stypendium specjalnego dla osób niepełnosprawnych,

3) zapomogi,

4) stypendium za wyniki w nauce,

5) dopłaty do zakwaterowania poza miejscem stałego zamieszkania,

6) bonu żywieniowego do stołówki studenckiej.

art. 164(2): Świadczenia, o których mowa w ust. 1, przyznaje się ze środków funduszu pomocy materialnej dla studentów, o którym mowa w art. 99(2), na zasadach określonych przez rektora w porozumieniu z uczelnianym organem samorządu studentów.

art. 165(1): Stypendium socjalne może otrzymać student studiów stacjonarnych znajdujący się w trudnej sytuacji materialnej.

art. 165(2): Stypendium specjalne dla osób niepełnosprawnych może otrzymać student studiów stacjonarnych, którego niepełnosprawność została ustalona na podstawie odrębnych przepisów i powoduje konieczność ponoszenia dodatkowych kosztów związanych ze studiowaniem.

art. 165(3): Zapomogę może otrzymać student studiów stacjonarnych, który z przyczyn losowych znalazł się przejściowo w trudnej sytuacji materialnej.

art. 165(4): Dopłatę do zakwaterowania może otrzymać student studiów stacjonarnych w uczelni publicznej uprawniony do zakwaterowania w domu studenckim, któremu codzienny dojazd z miejsca stałego zamieszkania do uczelni uniemożliwiałby lub w znacznym stopniu utrudniał studiowanie i który znajduje się w trudnej sytuacji materialnej.

art. 165(5): Pierwszeństwo w uzyskaniu bonu żywieniowego, uprawniającego do zakupu posiłku po niższej cenie, mają studenci studiów stacjonarnych w uczelni publicznej, którzy znajdują się w trudnej sytuacji materialnej.

art. 166(1): Student studiów stacjonarnych, który uzyskał za rok studiów wysoką średnią ocen, może otrzymać stypendium za wyniki w nauce.

art. 166(2): MEN może przyznać studentowi stypendium za wybitne osiągnięcia naukowe, sportowe bądź artystyczne.

art. 167(1): MEN określa, w drodze rozporządzenia, po zasięgnięciu opinii RGSzW, KRASP i PSRP, tryb, warunki, wysokość i kryteria przyznawania świadczeń pomocy materialnej dla studentów studiów stacjonarnych.

Nowa wersja rozszerza wszystkie formy pomocy materialnej na wszystkich studentów, także niestacjonarnych.  Likwiduje też dopłaty do zakwaterowania i bony żywieniowe. Stypendium za wyniki w nauce uzależnia od średniej ocen za semestr, a nie za rok.
IX.2.4. Staż asystencki

Staż asystencki mógł dotychczas odbywać się na ostatnim lub przedostatnim roku studiów – według projektu tylko na roku ostatnim.

IX.3. Prawa doktoranta – zniżki komunikacyjne

PSzW wprowadza zniżkę w PKP i PKS dla doktorantów do 30 roku życia.

X. Ustrój uczelni

X.1. Podstawowe przepisy uczelniane
X.1.1. Statut

Zlikwidowano uprawnienia konwentu państwowej uczelni zawodowej dotyczące uchwalenia statutu. Zlikwidowano upoważnienie dla MEN do określenia warunków, jakie musi spełniać statut państwowej uczelni nie-“hiperakademickiej”. Przepisy o wejściu statutu w życie z chwilą określoną w uchwale senatu rozciągnięto na wszystkie (nie tylko państwowe) uczelnie “superakademickie”.

X.1.2. Regulamin studiów

X.1.2.2. Wejście w życie i zatwierdzenie regulaminu studiów
Skrócono termin na porozumienie się senatu i samorządu studenckiego w sprawie regulaminu studiów z 3 do 1 miesiąca.

X.2. Jednostki organizacyjne uczelni
X.2.1. Zasady ogólne
Skreślono przepis stanowiący, że jednostki wspólne (międzyuczelniane etc.) tworzy się, znosi i przekształca na podstawie uchwały senatu. 

X.2.2. Podstawowe jednostki organizacyjne

X.2.2.1. Zasada ogólna

Zamiast pojęcia “wydziału” wprowadzono “podstawową jednostkę organizacyjną”. Nie wprowadzono jednak odpowiednich zmian w USNiTN, która nadal posługuje się pojęciem “rady wydziału lub rady innej jednostki organizacyjnej uczelni”.

X.2.2.2. Tworzenie, znoszenie i przekształcanie 
Dotychczas w uczelni nie-“hiperakademickiej” podstawowe jednostki organizacyjne uczelni tworzył etc. właściwy minister za opinią PKA. Według projektu będzie to czynił MEN na wniosek senatu w drodze zarządzenia (?!); nowa wersja przewiduje tu decyzję MEN. Wydaje się to sprzeczne z przepisem art. 62(1)(6) PSzW, zgodnie z którym uchwały o utworzeniu jednostki zamiejscowej podejmuje senat.

X.2.3. Jednostki wspólne
Rozbudowano dotychczas ogólnikowe przepisy o dopuszczalności tworzenia jednostek wspólnych:

art. 29(1): Uczelnia może, na podstawie porozumienia z innymi uczelniami, tworzyć jednostki międzyuczelniane i jednostki wspólne.

art. 29(2): Uczelnia może tworzyć, w trybie określonym w ust. 1, jednostki wspólne także z innymi podmiotami, w szczególności z instytucjami naukowymi, w tym również zagranicznymi.

art. 29(3): Porozumienie, o którym mowa w ust. 1, określa organizację, sposób funkcjonowania i finansowania jednostki międzyuczelnianej lub jednostki wspólnej oraz zasady prowadzenia studiów i innych form kształcenia oraz wydawania dyplomów ukończenia studiów i świadectw ukończenia innych form kształcenia.

art. 29(4): Wydawanie przez jednostki, o których mowa w ust. 1 i 2, dyplomów ukończenia studiów lub świadectw ukończenia innych form kształcenia wymaga zgody MEN.

X.2.4. Biblioteka – system informacyjny

Usunięto większość przepisów dotyczących biblioteki głównej oraz ośrodka dokumentacji i informacji naukowej. Dodano przepisy dotyczące dopuszczalność przetwarzania danych osobowych przez uczelnię w związku z działalnością “systemu biblioteczno-informacyjnego” .

X.2.6. Jednostki zamiejscowe

Dotychczas jednostki zamiejscowe w uczelni państwowej tworzono według tych samych zasad, co pozostałe jednostki, a w uczelni niepaństwowej wymagało to dodatkowo pozwolenia MEN. Projekt odwołuje się w kwestii tworzenia jednostek zamiejscowych wszystkich uczelni do art. 83(1) PSzW, który jednak dotyczy wyłącznie uczelni publicznych. Nie jest więc jasne, czy należy tu art. 83(1) stosować odpowiednio do uczelni niepublicznej, czy też raczej chodzi o odwołanie do całego art. 83, którego pkt 3 dotyczy uczelni niepublicznych. Bez zmian pozostawiono przepisy o tworzeniu jednostek zagranicznych; uściślono też, że zamiejscowe jednostki niedydaktyczne nie muszą mieć postaci filii lub wydziału.

Nowa wersja dopuszcza prowadzenie w zamiejscowym ośrodku dydaktycznym zajęć w ramach studiów magisterskich; prowadzenie zajęć w takim ośrodku uzależnia jednak od „spełnienia wymagań kadrowych”. Dodaje też art. 81(2), dotyczący tworzenia zamiejscowego ośrodka dydaktycznego przez uczelnię nie mającą podstawowych jednostek organizacyjnych.
X.3. Organy uczelni

X.3.1. Ogólnie

X.3.1.1. Zasady ogólne

Dotychczas przepisy o ustroju uczelni zawarte w USzW i UWSzZ stosowano do uczelni niepaństwowych tylko wtedy, gdy ich statuty tak stanowiły – stąd wspominany poniżej “stan dotychczasowy” dotyczy wyłącznie uczelni państwowych. W projekcie każdy przepis wyraźnie stwierdza, których uczelni dotyczy.

X.3.1.2. Rodzaje organów

Dotychczas organami kolegialnymi państwowej uczelni zawodowej były senat i konwent, a innej uczelni państwowej senat i rady wydziałów. PSzW przewiduje, że w uczelni publicznej będą nimi senat, który jednak w uczelni nieakademickiej może mieć inną nazwę, oraz rady podstawowych jednostek organizacyjnych; dodatkowo w uczelniach zawodowych (także niepublicznych) będzie mógł istnieć konwent.

USzW dopuszczała istnienie organów wyborczych – kolegiów elektorów; według projektu kolegia elektorów muszą istnieć w każdej uczelni publicznej.

Dotychczas organem jednoosobowym państwowej uczelni zawodowej był rektor, a w innej uczelni państwowej rektor i dziekani. Według projektu takimi organami będą w każdej uczelni rektor i kierownicy podstawowych jednostek organizacyjnych (nowa wersja: jeżeli tą jednostką jest wydział, to jej kierownikiem jest dziekan), a w uczelni niepublicznej może być jeszcze jeden organ dodatkowy.

X.3.1.3. Zasady dotyczące składu organów

Usunięto ogólne przepisy art. 6(1-3) USzW i art. 7(1 i 2) UWSzZ dotyczące samorządności uczelni. 

Dotychczas w organach kolegialnych reprezentowani musieli być nauczyciele akademiccy, studenci oraz pozostali pracownicy uczelni. Według projektu zasada ta dotyczy także organów wyborczych, a dodatkową grupą mającą prawo reprezentacji są uczestnicy studiów doktoranckich.

X.3.1.5. Kadencja

Kadencja organów państwowej uczelni zawodowej trwała dotychczas 4 lata od 1 września, a innej uczelni państwowej co najwyżej 3 lata. Według projektu kadencja w uczelni publicznej trwa 4 lata od 1 września.

X.3.2. Senat, konwent i najwyższy organ kolegialny

X.3.2.1. Zasada ogólna

Projekt zachowuje zasadę, że uchwały senatu wiążą organy uczelni, pracowników i studentów; z niejasnych przyczyn nie wymienia tu jednak uczestników studiów doktoranckich; podkreśla też, że zasada ta może zostać wyłączona w statucie.

X.3.2.2. Skład senatu i najwyższego organu kolegialnego

Dotychczas senat składał się z rektora (przewodniczący), prorektorów, dziekanów oraz przedstawicieli (1) prof. i dr. hab. (50-60%), (2) pozostałych nauczycieli akademickich (ponad 10%), (3) pozostałych pracowników (poniżej 10%), (4) samorządu studenckiego (ponad 10%) i (5) fakultatywnie – uczestników studiów doktoranckich; dodatkowo jego członkami mogli być dyrektor administracyjny, dyrektor biblioteki, kwestor, etc; szczegółowy skład określał statut. W uczelni zawodowej nie obowiązywały podane w nawiasach minima i maksima, a kanclerz był zawsze członkiem senatu. Według PSzW senatowi przewodniczy rektor, a w jego skład muszą wchodzić przedstawiciele (1) nauczycieli akademickich, (2) pozostałych pracowników, (3) studentów (nowa wersja: i doktorantów) (ponad 10% (nowa wersja: 15%)),  W uczelni innej niż zawodowa prof. i dr. hab. muszą stanowić ponad 50% senatu.

X.3.2.3. Skład konwentu

Usunięto przepisy określające skład konwentu, podając tylko jego “proponowany” skład (decyduje statut), usunięto też przepisy o przewodniczącym konwentu. 

X.3.2.4. Kompetencje senatu i najwyższego organu kolegialnego

Przyznano senatowi prawo:

1) uchwalania regulaminu studiów podyplomowych i doktoranckich oraz zasad przyjęć na te studia,

2) ustalanie zasad i trybu działania uczelni oraz wytycznych dla rad podstawowych jednostek organizacyjnych w zakresie wykonywania podstawowych zadań uczelni.

Dopuszczono, by statut nie wymagał dla zawarcia umowy o współpracy z partnerem zagranicznym zgody senatu. Usunięto wymóg wniosku rady wydziału dla uchwały dotyczącej utworzenia lub zniesienia kierunku studiów. Usunięto z listy kompetencji senatu kompetencję do ustalania pensum dydaktycznego (choć projekt przewiduje tę kompetencję – nieco ograniczoną – w art. 122(2)).

Dodano wymóg zgody senatu na obciążenie mienia o wartości określonej w statucie, zlikwidowano ten wymóg w odniesieniu do przyjęcia darowizny, spadku lub zapisu. Zastrzeżono, że nie zastępuje on wymaganej na podstawie odrębnych przepisów zgody Ministra Skarbu Państwa. Wymóg zgody senatu ograniczono wyłącznie do uczelni publicznych.

Zniesiono wszelkie odrębności uczelni zawodowych w zakresie kompetencji senatu.

X.3.2.5. Kompetencje nadzorcze senatu

Wprowadzono obowiązek senatu uchylenia sprzecznej z ważnym interesem uczelni uchwały rady podstawowej jednostki organizacyjnej.

X.3.2.6. Samodzielne kompetencje konwentu

Określenie kompetencji konwentu pozostawiono całkowicie statutowi publicznej uczelni zawodowej.

X.3.2.7. Wspólne kompetencje konwentu i senatu

Określenie wspólnych kompetencji konwentu i senatu oraz procedury pozostawiono statutowi publicznej uczelni zawodowej.

X.3.3. Rada wydziału / rada podstawowej jednostki organizacyjnej

X.3.3.1. Zasada ogólna

Zasada, że uchwały rady wydziału są wiążące dla dziekana, pracowników i studentów, została w pełni rozciągnięta na uczestników studiów doktoranckich i na uczelnie niepubliczne (niezrozumiały jest brak symetrii w porównaniu z uchwałami senatu).

X.3.3.2. Skład rady

Dotychczas rada wydziału składała się z dziekana (przewodniczącego), prodziekanów, prof. zwyczajnych i nadzwyczajnych oraz innych dr. hab. oraz przedstawicieli (1) pozostałych pracowników  (poniżej 10%), (2) samorządu studenckiego (ponad 10%), (3) fakultatywnie – uczestników studiów doktoranckich. Gdy grupa prof. i dr. hab. była zbyt liczna, dopuszczalne było wybieranie jedynie ich przedstawicieli.

Według projektu skład będzie ustalał statut, z tym że w radzie muszą się znaleźć przedstawiciele (1) nauczycieli akademickich, (2) pozostałych pracowników, (3) studentów (nowa wersja: i doktorantów) (ponad 10% (nowa wersja: 15%) w uczelni publicznej), ; w uczelni innej niż zawodowa nauczyciele akademiccy będący prof. lub dr. hab. muszą stanowić ponad 50% składu.

X.3.3.3. Kompetencje rady

W PSzW kompetencje rady szczegółowo określa statut. Pozbawiono radę ustawowego prawa uchwalania planu rzeczowo-finansowego oraz oceny działalności dziekana i zatwierdzania sprawozdania rocznego. Przyznano jej prawo uchwalania planów i programów studiów doktoranckich i podyplomowych oraz kursów – jednak zgodnie z wytycznymi uchwalonymi przez senat, co jest chyba w sprzeczności z zasadą, że nadzór merytoryczny nad studiami doktoranckimi sprawuje rada (art. 37(5) USNiTN).

X.3.4. Kompetencje rektora

X.3.4.1. Zwyczajne

Według PSzW rektor będzie również przełożonym uczestników studiów doktoranckich. Zlikwidowano ograniczenia kompetencji rektora tylko do spraw przekraczających zwykły zarząd i dlatego nieleżących w kompetencji dyrektora administracyjnego. Przyznano rektorowi ogólny nadzór nad działalnością badawczą i dydaktyczną uczelni. Usunięto przepis mówiący o wydawaniu przez rektora na wniosek dyrektor administracyjnego regulaminu organizacyjnego uczelni.

W uczelni niepublicznej kompetencje rektora w sprawach administracyjnych i gospodarczych mogą przysługiwać dodatkowemu organowi jednoosobowemu uczelni.

X.3.4.3. Nadzorcze wobec dziekana / kierownika podstawowej jednostki organizacyjnej

Wprowadzono obowiązek rektora uchylenia naruszającej ważny interes uczelni decyzji kierownika podstawowej jednostki organizacyjnej.

X.3.5. Kompetencje dziekana / kierownika podstawowej jednostki organizacyjnej

Usunięto przepisy dotyczące kompetencji dziekana, pozostawiając tę kwestię statutowi.

X.4. Wybór i odwołanie organów

Nowa wersja stanowi, że (art. 76): Organy jednoosobowe uczelni niepublicznej powołuje i odwołuje założyciel lub wskazany w statucie organ właściwy do powołania i odwołania rektora, prorektorów oraz organu, o którym mowa w art. 57(7). Tryb powoływania i odwoływania organów jednoosobowych lub zasady ich wyboru określa statut. 
X.4.1. Zasady ogólne

Zarówno w USzW, jak i w PSzW, ustawowe zasady dotyczące wyboru i odwołania organów stosuje się jedynie do uczelni publicznych.

Czynnego prawa wyborczego pozbawiono pracowników zatrudnionych na mniej niż cały, ale nie mniej niż pół etatu oraz nauczycieli akademickich niezatrudnionych w uczelni jako podstawowym miejscu pracy. Przyznano to prawo uczestnikom studiów doktoranckich. Biernego prawa wyborczego pozbawiono nauczycieli akademickich niezatrudnionych w uczelni jako podstawowym miejscu pracy; przyznano je uczestnikom studiów doktoranckich.

W uczelniach zawodowych będzie posiadał prawa wyborcze nauczyciel akademicki zatrudniony na cały etat, choćby uczelnia ta nie była jego podstawowym miejscem pracy.

Organy jednoosobowe będą wybierane przez kolegia elektorów, w których przedstawiciele studentów będą stanowili ponad 10%.

X.4.2. Wybór rektora i prorektorów

X.4.2.1. Wybór rektora

Dotychczas rektora wybierało kolegium elektorów lub senat – według PSzW będzie to zawsze kolegium. Zlikwidowano możliwość wybrania na rektora uczelni zawodowej doktora zajmującego stanowisko profesora oraz możliwość wybrania na rektora uczelni artystycznej osoby nie będącej prof. lub dr. hab.(nowa wersja dopuszcza jednak wybór w uczelni artystycznej prof. nadzw. tej uczelni mającego wybitne osiągnięcia artystyczne). Rektor będzie musiał być zatrudniony w uczelni jako podstawowym miejscu pracy (może się to stać po wyborze). 

X.4.2.2. Wybór prorektorów

PSzW zmienia nazwę prorektora do spraw studenckich na “prorektora właściwego do spraw studenckich”. Brak stanowiska studentów w sprawie tego prorektora będzie uznawany za zgodę. Ustalenie liczby prorektorów, zapisanej dotychczas w statucie, będzie należało do senatu uczelni publicznej. Dotychczas prorektor w uczelni zawodowej musiał mieć stopień doktora – projekt przewiduje, że statut będzie mógł określić wymagania kwalifikacyjne.

X.4.3. Odwołanie rektora lub prorektora

Wniosek o odwołanie wymagał dotychczas 1/3 składu senatu, teraz ma to być 1/2. Prawo zgłoszenia wniosku o odwołanie prorektora będzie przysługiwało także rektorowi. Zlikwidowano przepisy szczególne o odwoływaniu rektora i prorektora w uczelni zawodowej. Nowa wersja przewiduje odwołanie prorektora bezwzględną większością głosów.
X.4.4. Wybór dziekana i prodziekanów / kierownika i zastępców kierownika podstawowej jednostki organizacyjnej

Według projektu tryb wyboru lub powołania oraz odwołania kierownika i jego zastępców będzie określony w statucie (dotychczas dziekan był zawsze wybierany). W każdym wypadku, tak jak dotychczas, studenci będą musieli wyrazić zgodę na wybór lub powołanie zastępcy kierownika właściwego do spraw studenckich.
Nowa wersja stwierdza jednak, że „w uczelni publicznej dziekan wydziału i prodziekani pochodzą z wyboru”.
X.5. Administracja uczelni
X.5.2. Regulamin organizacyjny

Dotychczas regulamin organizacyjny musiał istnieć w uczelni państwowej, a w niepaństwowej był fakultatywny; w obu wypadkach nadawał go rektor na wniosek dyrektora administracyjnego. Według PSzW będzie on zawsze obowiązkowy, a sposób jego ustalania będzie określał statut, z tym że w uczelni niepublicznej może on zostać nadany przez jej założyciela.

X.5.3. Dyrektor administracyjny i kanclerz

Dotychczas dyrektora administracyjnego powoływał i odwoływał rektor za zgodą senatu; według PSzW wymagana będzie jedynie opinia senatu, z tym że przy powołaniu obowiązkowy będzie konkurs; jednak według nowej wersji konkurs nie będzie już konieczny. Usunięto przepisy dotyczące zastępców dyrektora administracyjnego oraz dotyczące jego odpowiednika w uczelni zawodowej – kanclerza, którego uprawnienia były znacznie dalej idące. Dotychczas do kompetencji rektora należał zwykły zarząd z wyłączeniami określonymi w ustawie lub statucie oraz inne kompetencje statutowe lub regulaminowe. Według projektu kompetencje te będzie określał statut i rektor, a dyrektor będzie odpowiadał przed rektorem.

X.5.4. Kwestor

Dotychczas kwestor był zastępcą dyrektora administracyjnego, powoływanym i odwoływanym przez rektora na jego wniosek. Według projektu będzie on podlegał bezpośrednio rektorowi, który będzie go powoływał i odwoływał po zasięgnięciu opinii senatu. 

X.5.5. Biblioteka główna i ośrodek dokumentacji i informacji naukowej / system informatyczno-biblioteczny

W projekcie nie ma żadnych przepisów dotyczących kwalifikacji i trybu wyboru dyrektora biblioteki głównej, usunięto też przepisy o radzie bibliotecznej.

XI. Pracownicy uczelni

XI.1. Przepisy ogólne

PSzW usuwa przepisy mówiące o tym, że w uczelni niepaństwowej jedyną formą zatrudnienia jest umowa o pracę i że statut uczelni niepaństwowej może ustanowić inne niż ustawa stanowiska pracownicze, a także inaczej uregulować prawa i obowiązki pracownicze.

XI.2. Kategorie pracowników uczelni

XI.1.1. Nauczyciele akademiccy i inni pracownicy

Według projektu dyplomowani pracownicy biblioteczni, dokumentacji i informacji naukowej oraz dyplomowani informatycy będą nauczycielami akademickimi, gdy dotychczas przepisy dotyczące nauczycieli akademickich stosowano do nich jedynie odpowiednio. Projekt rozbija też dotychczasową grupę “pozostałych pracowników” (istniejącą obok nauczycieli akademickich, pracowników naukowo-technicznych i pracowników bibliotecznych) na (1) pracowników wydawnictw i poligrafii, (2) pracowników administracji i (3) pozostałych pracowników uczelni.

XI.1.2. Pracownicy naukowi, dydaktyczni, naukowo-dydaktyczni i naukowo-techniczni

Projekt rezygnuje z definiowania pojęć pracowników naukowych, naukowo-dydaktycznych, dydaktycznych i naukowo-technicznych.

XI.1.3. Stanowiska nauczycieli akademickich i pracowników bibliotecznych

XI.1.3.1. Naukowe i naukowo-dydaktyczne

Projekt wprowadza dodatkowe stanowisko profesora wizytującego.

XI.1.3.2. Dydaktyczne

Projekt pozostawia stanowiska dydaktyczne istniejące na podstawie USzW, likwiduje natomiast stanowiska dydaktyczne profesora oraz asystenta w uczelni zawodowej, dopuszczając w zamian, by w takiej uczelni pracowników dydaktycznych zatrudniać na stanowiskach profesora zwyczajnego, nadzwyczajnego lub wizytującego. Nowa wersja przewiduje, że statut uczelni może ustanowić stanowiska docenta jako pracownika dydaktycznego, do którego odpowiednio stosuje się przepisy o starszych wykładowcach.
XI.1.3.3. Biblioteczne oraz informacji i dokumentacji naukowej

Projekt zachowuje stanowiska dotychczas zajmowane przez dyplomowanych bibliotekarzy i pracowników informacji i dokumentacji naukowej – do których odpowiednio stosowano przepisy o pracownikach naukowo-dydaktycznych. Pracownicy ci oraz informatycy dyplomowani stają się nauczycielami akademickimi.

Projekt likwiduje stanowiska kustosza bibliotecznego, starszego bibliotekarza i starszego dokumentalisty, do których dotychczas odpowiednio stosowano przepisy o pracownikach dydaktycznych.

XI.3. Nauczyciele akademiccy

XI.3.1. Warunki
Do warunków, których spełnienie jest konieczne, by zostać nauczycielem akademickim, projekt dodaje warunek “zachowywania nienagannej postawy etycznej”.

XI.3.3. Konkursy

Dotychczas pierwsze mianowanie na dane stanowisko nauczyciela akademickiego innego niż lektor lub instruktor wymagało otwartego konkursu. Projekt przewiduje, że pierwsze mianowanie w danej uczelni odbędzie się w drodze konkursu; ponieważ zgodnie z projektem mianować można wyłącznie profesora zwyczajnego lub nadzwyczajnego (i nie jest to obowiązkowe), konkursy zostają w ten sposób znacznie ograniczone.

XI.3.4. Rodzaj stosunku pracy

XI.3.4.1. Zasady ogólne

Dotychczas nauczyciele akademiccy w państwowych uczelniach zawodowych byli zatrudniani na podstawie umowy o pracę, natomiast w pozostałych uczelniach państwowych byli mianowani, z wyjątkiem osób zatrudnianych w uczelni jako dodatkowym miejscu pracy, w niepełnym wymiarze czasu pracy albo też dla wykonania określonych zadań.

Projekt przewiduje zatrudnienie na umowę o pracę, z wyjątkiem dr. hab. zatrudnianych jako profesorowie zwyczajni lub nadzwyczajni, którzy mogą także zostać mianowani. Stosunek pracy w zasadzie ma nawiązywać i rozwiązywać rektor – z wyjątkiem zatrudnienia samego rektora.

XI.3.4.2. Stosunek pracy prof. zw. i prof. nadzw.

Dotychczas profesora zwyczajnego mianował minister na wniosek rektora złożony za zgodą rady wydziału i senatu. Było to mianowanie na stałe.

Profesora nadzwyczajnego mianował rektor na wniosek dziekana złożony za zgodą rady wydziału i za opinią senatu. Było to mianowanie (1) na stałe, jeżeli miał on tytuł profesora, (2) na 5 lat – za pierwszym razem, jeżeli nie miał tytułu profesora, (3) na czas nie określony – za kolejnym razem, jeżeli nie miał tytułu profesora. W razie, gdy po okresie 5 lat danej osoby nie mianowano ponownie na profesora nadzwyczajnego, osoba ta wracała na poprzednie stanowisko lub zostawała adiunktem lub starszym wykładowcą.

Zgodnie z PSzW profesor zwyczajny lub nadzwyczajny może być zatrudniony na umowę o pracę lub, jeżeli ma stopień dr. hab., mianowany przez rektora na czas określony lub nieokreślony. Rektora na te stanowiska mianuje MEN (nowa wersja: lub odpowiedni inny minister) na wniosek senatu, chyba że statut uczelni niepublicznej stanowi inaczej.
Nowa wersja przewiduje, że podstawowym miejscem pracy mianowanego nauczyciela akademickiego jest uczelnia, w której jest on mianowany.
XI.3.4.3. Stosunek pracy adiunkta, asystenta i innych nauczycieli akademickich

Dotychczas adiunkta, asystenta i innych nauczycieli mianował rektor na wniosek dziekana za opinią rady wydziału lub na wniosek kierownika innej jednostki; było to mianowanie na czas nie określony. Według projektu będą oni zatrudniani na umowę o pracę.

XI.3.4.4. Stosunek pracy adiunkta i asystenta

Projekt stanowi, że okres zatrudnienia na stanowisku asystenta osoby nie będącej doktorem, a na stanowisku adiunkta osoby nie będącej dr. hab., a także warunki skracania i przedłużania oraz zawieszania tych okresów, określa statut uczelni. Dotychczas okresy te wynosiły odpowiednio 8 i 9 lat i ulegały zawieszeniu podczas urlopu macierzyńskiego i wychowawczego, dla poratowania zdrowia, etc.

XI.3.5. Wymagane kwalifikacje

XI.3.5.1. Zasada ogólna

Dopuszczalne w wypadku zatrudniania cudzoziemców odstępstwa od wymagań określonych w ustawie i statucie ograniczono do zatrudniania na stanowisku profesora zw. lub nadzw. osoby bez tytułu profesora lub stopnia dr. hab. Rozszerzono grupę stanowisk, co do których statut może stawiać wyższe niż ustawa wymagania, na wszystkich nauczycieli akademickich poza dyplomowanymi bibliotekarzami i informatykami.
Nowa wersja przewiduje, że cudzoziemiec może zostać zatrudniony na stanowisku profesora zw., nadzw. lub wizytującego, choćby nie spełniał kryteriów ustawowych.
XI.3.5.3. Prof. nadzw.

Dotychczas MEN w rozporządzeniu określał, kiedy i w jakim trybie można na stanowisku profesora nadzw. zatrudnić osobę nie będącą dr. hab. Zatrudnienie takiej osoby wymagało też opinii Centralnej Komisji. Projekt usuwa delegację dla MEN, dopuszczając taką sytuację, jeśli osoba ta “posiada stopień doktora oraz wybitne i twórcze osiągnięcia w pracy zawodowej lub artystycznej,  (skreślenie w nowej wersji), potwierdzone w trybie określonym w statucie”. Projekt pozbawia też Centralną Komisję prawa do wyrażenia opinii w tej sprawie, zastrzegając zarazem, że osoba taka nie może zostać mianowana.

XI.3.5.4. Prof. wizytujący

Projekt wprowadza stanowisko profesora wizytującego:

art. 107(3): Na stanowisku profesora wizytującego może być zatrudniona osoba będąca pracownikiem innej uczelni, posiadająca co najmniej stopień naukowy dr. hab.

Zatrudnienie profesora wizytującego bez stopnia dr. hab. jest możliwe w sytuacji analogicznej do zatrudnienia profesora nadzwyczajnego bez tego stopnia.

XI.3.5.7. Pracownicy dydaktyczni

USzW pozostawiała kwestię kwalifikacji pracowników dydaktycznych statutowi, natomiast UWSzZ wymagała, by asystent był co najmniej magistrem, wykładowca – doktorem lub magistrem z doświadczeniem zawodowym, a profesor – dr. hab. lub dr. z doświadczeniem zawodowym. Według projektu starszy wykładowca, wykładowca, lektor i instruktor będą musieli być co najmniej magistrami. Natomiast pracownicy dydaktyczni zatrudnienie na stanowiskach profesorskich w uczelniach zawodowych będą musieli zapewne spełnić ogólne wymagania dotyczące tych stanowisk. Nowa wersja przewiduje, że docent będzie musiał mieć stopień doktora.
XI.3.5.8. Dyplomowany bibliotekarz i pracownik dokumentacji i informacji naukowej

Rozszerzono delegację dla MEN w sprawie kwalifikacji bibliotekarzy i dokumentalistów dyplomowanych na informatyków dyplomowanych.

XI.3.5.9. Inni bibliotekarze i pracownicy dokumentacji i informacji naukowej

Usunięto delegację dla MEN dotyczącą kwalifikacji bibliotekarzy i dokumentalistów, do których stosuje się art. 77(2) USzW – tzn. zatrudnionych na stanowiskach kustosza bibliotecznego, starszego bibliotekarza i starszego dokumentalisty.

XI.3.6. Obowiązki nauczycieli akademickich

Obowiązek kształcenia młodej kadry mieli dotychczas profesorowie zw. i nadzw. – według projektu mają go mieć nauczyciele akademiccy mający co najmniej stopień dr. hab. Nowa wersja nie przewiduje już obowiązku kształcenia i wychowywania innych niż studenci uczestników studiów i kursów przez pracowników dydaktycznych i naukowo-dydaktycznych.
XI.3.7. Wieloetatowość

Dotychczas nauczyciel akademicki zatrudniony w pełnym wymiarze czasu pracy miał jedynie obowiązek zawiadomić rektora o podjęciu dodatkowego zatrudnienia w ramach stosunku pracy.

Projekt przewiduje w tej sprawie następujące regulacje:

art. 3(1)(26): "Podstawowe miejsce pracy” jest to szkoła wyższa, w której nauczyciel akademicki pozostaje w stosunku pracy w pełnym zakresie obowiązków, wskazana w akcie stanowiącym podstawę zatrudnienia jako podstawowe miejsce pracy.

art. 102(2): Nauczyciel akademicki może pozostawać w tym samym czasie w stosunku pracy tylko w jednym podstawowym miejscu pracy.

art. 121(1): Podjęcie przez nauczyciela akademickiego, zatrudnionego w pełnym zakresie obowiązków, dodatkowego zatrudnienia w ramach stosunku pracy lub działalności gospodarczej wymaga zgody rektora uczelni będącej podstawowym miejscem pracy nauczyciela, a w odniesieniu do rektora - zgody senatu albo wskazanego w statucie organu kolegialnego uczelni niepublicznej.

art. 121(2): Tryb oraz warunki udzielania i cofania zgody, o której mowa w ust. 1, określa statut.

art. 121(3): Obowiązek uzyskania zgody, o którym mowa w ust. 1, nie dotyczy osób podejmujących zatrudnienie w ramach stosunku pracy w centralnych urzędach administracji publicznej, w organach towarzystw naukowych i zawodowych, organach wymiaru sprawiedliwości oraz w zespołach doradczych organów władzy i administracji publicznej, a także we władzach PAN. Osoby te zawiadamiają rektora o podjętym zatrudnieniu.

art. 121(4): Przepis ust. 3 stosuje się także do osób posiadających tytuł naukowy lub stopień naukowy w zakresie dziedziny sztuki podejmujących zatrudnienie w instytucjach kultury.

XI.3.8. Czas pracy nauczycieli akademickich

XI.3.8.1. Ogólnie

Projekt utrzymuje uprawnienie senatu do określania rodzajów zajęć rozliczanych w ramach pensum i wymiaru pensum w granicach ustawowych, przenosi natomiast do statutu określenie “zasad ustalania wymiaru obowiązków dydaktycznych dla poszczególnych stanowisk”. Nowa wersja przywraca uprawnienia senatu do określania zakresu obowiązków i rodzajów zajęć objętych tym zakresem, w tym wymiaru zadań dydaktycznych, a także zasad obliczania godzin  Granice pensum pracowników naukowo-dydaktycznych zmienia z 120-210 godzin na 120-240, pozostawiając je bez zmian dla kategorii lektorów i instruktorów (300-540) oraz pracowników dydaktycznych innych niż lektorzy i instruktorzy (240-360). Projekt likwiduje jednak obowiązującą dotychczas specjalną regulację dla wyższych szkół zawodowych, gdzie pensum wynosiło 240-540 godzin. Projekt dopuszcza też, by rektor powierzając nauczycielowi akademickiemu wykonywanie ważnych zadań na rzecz uczelni, w zakresie i na warunkach określonych w statucie, obniżył wymiar pensum poniżej dolnej granicy zakresu.

XI.3.8.3. Godziny ponadwymiarowe

Projekt dopuszcza powierzanie nauczycielowi akademickiemu, za jego zgodą, prowadzenia zajęć dydaktycznych w wymiarze przekraczającym liczbę godzin ponadwymiarowych określoną w art. 123(1) PSzW. Zasady oraz tryb powierzania tych zajęć określa senat.

XI.3.9. Ocena okresowa

Projekt usuwa przepis wymagający oceny nauczyciela akademickiego przed upływem okresu, na który został zatrudniony. Likwiduje też obowiązek dokonania po upływie roku dodatkowej oceny w wypadku otrzymania oceny negatywnej.

XI.3.10. Wypowiedzenie warunków pracy lub płacy w wyniku zmian

Projekt wprowadza możliwość wypowiedzenia warunków pracy lub płacy w przypadku zmian organizacyjnych lub programowych:

art. 117(1): W przypadku zmian organizacyjnych lub programowych, powodujących zmniejszenie obowiązków dydaktycznych uniemożliwiające wykonywanie pracy przez pracownika naukowo-dydaktycznego lub dydaktycznego albo powodujących ograniczenie możliwości prowadzenia badań przez pracownika naukowego, rektor może wypowiedzieć temu pracownikowi dotychczasowe warunki pracy lub płacy.

art. 117(2): Warunki i tryb postępowania poprzedzającego wypowiedzenie warunków pracy i płacy określa statut.

art. 117(3): Wypowiedzenie warunków pracy lub płacy uważa się za dokonane jeżeli pracownikowi zaproponowano na piśmie nowe warunki.

art. 117(4): W razie odmowy przyjęcia przez pracownika zaproponowanych warunków płacy lub pracy stosunek pracy ulega rozwiązaniu z upływem okresu dokonanego wypowiedzenia. Jeżeli pracownik przed upływem połowy okresu wypowiedzenia nie złoży oświadczenia o odmowie przyjęcia zaproponowanych warunków, uważa się, że wyraził zgodę na te warunki.

XI.3.11. Ustanie stosunku pracy mianowanego nauczyciela akademickiego

XI.3.11.1. Organy, roszczenia, inne kwestie ogólne

Projekt stanowi, że rozwiązanie stosunku pracy z mianowanym nauczycielem akademickim za wypowiedzeniem następuje z końcem semestru. Dotychczas następowało ono zwykle z końcem roku akademickiego.

XI.3.11.4. Rozwiązanie na mocy decyzji właściwego organu / rektora

Nowa wersja wyklucza wypowiedzenie w wypadku nauczyciela mianowanego na czas określony.

Dotychczas w wypadku czasowej niezdolności do pracy rozwiązanie stosunku pracy mogło nastąpić bez wypowiedzenia – według projektu wypowiedzenie będzie konieczne.

Projekt przewiduje możliwość wypowiedzenia stosunku pracy po otrzymaniu jednej negatywnej oceny okresowej, gdy dotychczas konieczne były dwie oceny negatywne w odstępie od 1 do 2 lat. Nowa wersja wymaga jednak dwóch ocen negatywnych.
Projekt przewiduje możliwość wypowiedzenia w razie podjęcia dodatkowej pracy bez wymaganej zgody rektora.

Projekt przewiduje skreślenie przepisów dopuszczających wypowiedzenie (okres 6 miesięcy) mianowania na czas nie określony “z innych ważnych przyczyn, po uzyskaniu zgody organu kolegialnego wskazanego w statucie” oraz przepisów umożliwiających i zarazem zobowiązujących rektora do wypowiedzenia stosunku pracy z mianowanym adiunktem lub asystentem, jeśli odpowiedni maksymalny okres zatrudnienia upłynął.

Dotychczas rektor mógł rozwiązać stosunek pracy bez wypowiedzenia w wypadku “nie usprawiedliwionego niezgłoszenia się nauczyciela na badanie przez lekarza prowadzącego badania okresowe lub kontrolne, o którego przeprowadzenie wniosła uczelnia, po zasięgnięciu opinii lekarza”; według projektu będzie to możliwe w razie “niedostarczenia w wyznaczonym terminie orzeczenia potwierdzającego zdolność do pracy na zajmowanym stanowisku, wydanego przez lekarza prowadzącego badania okresowe lub kontrolne”.

Projekt przewiduje możliwość rozwiązania stosunku pracy bez wypowiedzenia w razie dopuszczenia się plagiatu lub innego oszustwa naukowego, stwierdzonego prawomocnym wyrokiem sądowym lub prawomocnym orzeczeniem komisji dyscyplinarnej.

XI.3.11.5. Wygaśnięcie z mocy prawa – natychmiast

Projekt skreśla przepis stanowiący, że stosunek pracy wygasa w razie porzucenia pracy.

O ile dotychczas stosunek pracy wygasał w razie (1) orzeczenia sądu karnego o utracie praw publicznych lub o zakazie wykonywania zawody, lub (2) orzeczenia dyscyplinarnego o zwolnieniu z pracy lub wydaleniu z zawodu, to projekt zawiera zmiany, których interpretacja nie jest oczywista. Mówi on o wygaśnięciu stosunku pracy w razie (1) orzeczenia sądu karnego o tracie praw publicznych (2) orzeczenia kary pozbawienia prawa wykonywania zawodu na stałe lub na czas określony. Nie wiadomo, czy punkt (2) dotyczy sądu karnego, sądu dyscyplinarnego, czy któregokolwiek z nich.

Projekt przewiduje też, że stosunek pracy wygaśnie nie wtedy, gdy 3-miesięczna nieobecność w pracy jest skutkiem odbywania kary pozbawienia wolności, ale gdy jest to skutek tymczasowego aresztowania. Sens tej zmiany jest niejasny.

XI.3.11.6. Wygaśnięcie z mocy prawa – z końcem roku akademickiego

Projekt skreśla przepisy dotyczące późniejszego przechodzenia na emeryturę mianowanych nauczycieli akademickich nie zajmujących stanowisk profesorskich – nie są one potrzebne, gdyż taki nauczycieli akademickich ma nie być.

XI.3.12. Ustanie stosunku pracy nauczyciela akademickiego zatrudnionego na umowę o pracę

Dotychczas umowy nauczycieli akademickich o pracę podlegały zasadom ogólnym, z tym że wypowiedzenie następowało z końcem roku akademickiego. Projekt przewiduje odpowiednie stosowanie do tych umów następujących przepisów dotyczących nauczycieli mianowanych:

art. 115(2) [wypowiedzenie z końcem semestru], art. 116 [rozwiązanie stosunku pracy za wypowiedzeniem], art. 117 [wypowiedzenie warunków pracy lub płacy w wyniku zmian], art. 118 [rozwiązanie stosunku pracy bez wypowiedzenia] oraz art. 119(1 i 3) [natychmiastowe wygaśnięcie stosunku pracy z mocy prawa] 

XI.3.13. Urlop

XI.3.13.1. Urlop wypoczynkowy

Projekt wyraźnie stanowi, że urlop wypoczynkowy powinien zostać wykorzystany w okresie wolnym od zajęć, precyzuje też wiele spraw związanych z udzielaniem takiego urlopu.

XI.3.13.3. Urlopy naukowe

Dotychczas nauczyciel akademicki zatrudniony na cały etat miał prawo do naukowego urlopu bezpłatnego; według projektu będzie to wymagało zgody rektora.

Dotychczas nauczyciel akademicki zatrudniony na cały etat miał prawo do naukowego urlop płatnego na zasadach określonych w rozporządzeniu MEN; projekt w zasadzie likwiduje to prawo.

Dotychczas nauczyciel akademicki mający co najmniej habilitację miał prawo raz na 7 lat otrzymać roczny płatny urlop naukowy. Projekt ogranicza to prawo do mianowanych nauczycieli akademickich, precyzuje też, że 7 lat musi trwać zatrudnienie w danej uczelni.

Dotychczas nauczyciel akademicki przygotowujący doktorat otrzymywał 6 miesięcy płatnego urlopu, a przygotowujący habilitację – 1 rok. Projekt likwiduje pierwszy rodzaj urlopu, a drugi skraca do 6 miesięcy.

Dotychczas USzW zakazywała wykonywania pracy w ramach stosunku pracy osobom wykorzystującym urlop przysługujący raz na 7 lat; projekt rozszerza ten zakaz na prowadzenie działalności gospodarczej na własny rachunek i na wszystkie opisane w tym punkcie płatne urlopy.

XI.3.13.4. Urlop dla poratowania zdrowia

Według projektu urlop dla poratowania zdrowia będzie mógł trwać jednorazowo 6 miesięcy (dotychczas 1 rok) i będzie mógł zostać przyznany nauczycielowi akademickim zatrudnionemu w uczelni na cały etat przez 20 lat (dotychczas 3 lata); projekt wprowadza też ograniczenie łącznego czasu tych urlopów do 2 lat i ustawową przesłankę przyznania takiego urlopu: stan zdrowia musi wymagać powstrzymania się od pracy w celu przeprowadzenia zaleconego leczenia. Projekt zabrania też osobie urlopowanej wykonywania w tym czasie pracy w ramach stosunku pracy oraz prowadzenia działalności gospodarczej na własny rachunek.

XI.3.14. Inne prawa nauczycieli akademickich

Projekt skreśla przepisy przyznające nauczycielom akademickim prawo do podyplomowego kształcenia na koszt uczelni oraz przyznające im prawa twórców w zakresie ochrony praw autorskich i pomoc uczelni w razie ich naruszenia.

XI.4. Pozostali pracownicy uczelni

Projekt ustala dla pozostałych pracowników uczelni 40-godzinny tydzień pracy, skreślając wyjątek dotyczący stanowisk robotniczych i obsługi. Pozwala też, by statut regulował prawa i obowiązki pozostałych pracowników odmiennie niż ustawa – jednak nie mniej korzystnie niż kodeks pracy.

XI.5. Wynagrodzenia pracowników uczelni
Nowa wersja dodaje bardzo istotny art. 143(8):

„Koszty uzyskania przychodu z tytułu wynagrodzenia za pracę nauczyciela akademickiego ustala się wysokości 50%, z tym że koszty te oblicza się od 4/5 przychodu pomniejszonego o potrącone w danym miesiącu składki na ubezpieczenie emerytalne i rentowe oraz na ubezpieczenie chorobowe, których podstawę wymiaru składki stanowi ten przychód.”
XI.5.1. Przepisy ogólne

Dotychczas MEN w porozumieniu z Ministrem Pracy w rozporządzeniu określał wysokość minimalnej i maksymalnej stawki wynagrodzenia zasadniczego w odniesieniu do poszczególnych stanowisk – według projektu będzie określał jedynie stawkę minimalną.

XI.5.2. Odprawy

Projekt pozbawia odprawy pracownika, z którym rozwiązano stosunek pracy z powodu czasowej niezdolności do pracy, zniesienie lub przekształcenia uczelni lub orzeczenia trwałej niezdolności do pracy (prawa tego już obecnie nie przewiduje UWSzZ). Zarazem dla mianowanych nauczycieli akademickich projekt przewiduje zwiększenie odprawy z 3 do 6 miesięcznych wynagrodzeń.

XI.5.3. Środki dodatkowe

Projekt nie zmienia przepisów o możliwości dodatkowego zwiększania wynagrodzeń w uczelni publicznej – tracą one jednak częściowo swój sens, skoro według projektu MEN nie będzie już ustalał maksymalnej stawki wynagrodzenia zasadniczego na poszczególnych stanowiskach.

XI.5.5. Fundusz nagród

Dotychczas fundusz nagród dla nauczycieli akademickich wynosił 2% planowanych wynagrodzeń, a zasady i tryb jego podziału określał MEN w rozporządzeniu. Według projektu będą dwa rodzaje nagród: (1) nagrody MEN, w łącznej wysokości 0,1% planowanej dotacji na działalność dydaktyczną (nie jest jasne, czy chodzi o dotacje dla poszczególnych uczelni, czy o łączne dotacje dla wszystkich uczelni), przyznawane na zasadach i w trybie określonych rozporządzeniem MEN, oraz (2) w uczelni publicznej nagrody rektora, w łącznej wysokości do 1,5% planowanych wynagrodzeń, przyznawana na zasadach i w trybie określonym regulaminem ustalonym przez senat.

XI.5.6. Fundusz socjalny

Projekt zmniejsza wysokość środków przeznaczonych na zakładowy fundusz świadczeń socjalnych dla pracowników z 8 do 6,5% rocznych wynagrodzeń, a dla byłych pracowników pozostawia 5%, zmieniając nieco podstawę, od której ten procent się nalicza.

XI.5.7. Nagrody jubileuszowe

Projekt zachowuje przepisy o nagrodach jubileuszowych, zastrzegając, że przysługują wyłącznie pracownikom uczelni publicznych.

XI.5.9. Wynagrodzenia nauczycieli akademickich

XI.5.9.2. Wynagrodzenie podczas nieobecności w pracy

Projekt w kwestii prawa do wynagrodzenia za czas usprawiedliwionej nieobecności w pracy odsyła do przepisów ogólnych.

XI.5.9.3. Staż pracy

Projekt skreśla przepisy o dodatku za staż pracy dla nauczycieli akademickich.

XI.5.9.4. Termin wypłaty wynagrodzenia

Projekt osłabia prawo nauczycieli akademickich do otrzymywania wynagrodzeń miesięcznie z góry.

XI.5.9.5. Zasiłek na zagospodarowanie

Projekt skreśla przepisy o zasiłku na zagospodarowanie.

XII. Mienie i finanse uczelni

XII.2. Nieruchomości

Projekt wyłącza w zakresie wyposażania uczelni publicznych w nieruchomości stosowanie ustawy o gospodarce nieruchomościami, regulując to zagadnienie następująco:

art. 88(1): Uczelnia publiczna jest wyposażana w nieruchomości niezbędne do jej funkcjonowania przez organ wskazany w akcie o jej utworzeniu.

art. 88(2): Na wyposażenie, o którym mowa w ust. 1, przeznacza się nieruchomości z zasobu nieruchomości Skarbu Państwa.

art. 88(3): Jednostki samorządu terytorialnego mogą przeznaczać na wyposażenie publicznych uczelni nieruchomości odpowiednio z gminnego, powiatowego lub wojewódzkiego zasobu nieruchomości.


Projekt przewiduje też uwłaszczenie uczelni publicznych gruntami Skarbu Państwa znajdującymi się w użytkowaniu wieczystym tych uczelni.

XII.3. Majątek uczelni publicznej w wypadku likwidacji
Dotychczas zagadnienie, czyją własnością staje się majątek zniesionej uczelni państwowej, nie było uregulowane w USzW, a jedynie w UWSzZ, gdyż zniesienie uczelni rządzonej USzW wymagało ustawy. Według projektu w takim wypadku mienie uczelni “staje się odpowiednio, mieniem Skarbu Państwa albo mieniem jednostki samorządu terytorialnego” – nie jest całkiem jasne, jak rozumieć to uregulowanie.

XII.4. Gospodarka finansowa

XII.4.1. Ogólnie

Projekt uszczegóławia delegację dla Rady Ministrów do uregulowania zasad prowadzenia gospodarki finansowej przez uczelnię. Projekt zobowiązuje też uczelnię do przekazania w ciągu 14 dni planu rzeczowo-finansowego ministrowi sprawującemu nadzór (a więc chyba MEN?) oraz Ministrowi Finansów.

XII.4.3. Rozporządzanie środkami trwałymi

Projekt przewiduje, że rozporządzanie przez uczelnię składnikami aktywów trwałych w rozumieniu przepisów o rachunkowości, w zakresie określonym w ustawie o zasadach wykonywania uprawnień przysługujących Skarbowi Państwa, wymaga zgody Ministra Skarbu Państwa. Nie jest jasne, czy przepis ten ma rozszerzyć uprawnienia Ministra wobec uczelni (państwowych? publicznych?), czy też jedynie powtarzać i tak obowiązujące uregulowania.

XII.4.4. Działalność gospodarcza, zwolnienia podatkowe etc.

Dotychczas zwolnieniu z podatków nie podlegała wydzielona działalność gospodarcza inna niż odpłatna działalność badawcza, diagnostyczna, etc. lub związana z opłatami licencyjnymi.

Projekt natomiast przewiduje, że uczelnia może prowadzić wydzieloną działalność gospodarczą w zakresie i formach określonych w statucie oraz że świadczenie przez uczelnię publiczną usług oraz odpłatność za usługi edukacyjne lub za usługi badawcze, specjalistyczne lub opłaty licencyjne nie stanowi działalności gospodarczej w rozumieniu przepisów ustawy – Prawo o działalności gospodarczej. Natomiast zwolnieniu z podatków nie podlega owa wydzielona działalność gospodarcza.

XII.5. Finansowanie uczelni

XII.5.1. Przychody uczelni

Projekt rezygnuje z wymieniania możliwych źródeł finansowania wszystkich uczelni. Zawiera on jedynie następujące nowe przepisy ogólne:

art. 15(1): Właściwe organy państwowe ustalają wielkość środków finansowych, przeznaczonych w budżecie Państwa na szkolnictwo wyższe, po zasięgnięciu opinii RGSzW, KRASP oraz PSRP.

art. 94: Zasady i tryb finansowania badań naukowych i prac rozwojowych prowadzonych w uczelni, zwanych dalej "działalnością badawczą”, zakwalifikowanych do finansowania ze środków przewidzianych w budżecie państwa na naukę, określają przepisy ustawy o KBN.

Nowa wersja zawiera dodatkowy przepis, art. 15(1): Władze publiczne zapewniają uczelniom publicznym środki finansowe, niezbędne do wykonywania ich zadań oraz udzielają pomocy uczelniom niepublicznym w zakresie i formach określonych w ustawie.

XII.5.2. Przychody uczelni publicznej

Projekt zawiera katalog możliwych przychodów uczelni publicznej, podobny do dotychczasowego katalogu możliwych przychodów uczelni (art. 23 USzW).

Projekt ogólnie stanowi, że działalność uczelni publicznej finansowana jest z dotacji z budżetu państwa na zadania ustawowo określone oraz może być finansowana z przychodów własnych oraz że uczelnia może otrzymywać inne niż przewidziane w PSzW środki publiczne.

Projekt przewiduje, że przychodami uczelni publicznej mogą być, ponad to, co wymieniała USzW, także:

1) przychody związane z odpłatnością za studia, a mianowicie:

a) odpłatność za świadczone usługi edukacyjne, w szczególności za kształcenie na studiach wyższych i studiach doktoranckich prowadzonych w formach niestacjonarnych,

b) jednorazowe opłaty wpisowe i opłaty za postępowanie związane z przyjęciem na studia,

c) jednorazowe opłaty za wydanie dyplomu, świadectwa oraz innego dokumentu związanego z tokiem studiów, w tym sporządzonego w języku obcym suplementu, o którym mowa w art. 158(1),

2) przychody z akcji, odsetek oraz z obrotu papierami wartościowymi,

3) przychody ze sprzedaży składników swojego mienia oraz z odpłatności za korzystanie z tych składników przez osoby trzecie na podstawie umowy najmu, dzierżawy albo innej umowy,

4) środki pochodzące ze źródeł zagranicznych, nie podlegające zwrotowi.

XII.5.3. Dotacje przysługujące uczelni państwowej / publicznej

Projekt przewiduje, że dotacja na działalność dydaktyczną będzie przeznaczona również na odtwarzanie środków trwałych; nie będzie ona przeznaczona na kształcenie studentów i doktorantów studiów niestacjonarnych. Projekt nie wymienia dotacji na badania własne, a zamiast dotacji na inwestycje budowlane przewiduje dotację na “finansowanie lub dofinansowanie kosztów realizacji inwestycji służących działalności dydaktycznej i pomocy materialnej dla studentów”. Projekt obok dotacji na pomoc materialną dla studentów wymienia dotację na dofinansowanie stołówek i domów studenckich. Nowa wersja dodaje szczególne dotacje dla uczelni artystycznych i morskich oraz związane z kształceniem podyplomowym lekarzy – dotacje te pochodzą z budżetów odpowiednich ministrów.
XII.5.4. Dotacje przysługujące uczelni niepaństwowej / niepublicznej

Dotychczas uczelnia niepaństwowa mogła otrzymać dotacje takie, jak uczelnia państwowa, przy czym dotację taką przyznawał MEN po zasięgnięciu opinii RGSzW, a szczegółowe warunki i tryb występowania o dotację miało określać rozporządzenie MEN (którego nie wydano), które miało uwzględniać m.in. liczbę własnej kadry dydaktycznej, liczbę kształconych studentów, zaangażowanie własnych środków w rozwój bazy materialnej uczelni oraz osiągnięcia uczelni w dotychczasowym kształceniu. 

Projekt przewiduje, że uczelnie niepubliczne otrzymają dotację na stypendia socjalne, stypendia specjalne dla osób niepełnosprawnych oraz zapomogi dla studentów (nowa wersja: a także stypendia za wyniki w nauce). Zarazem MEN po zasięgnięciu opinii RGSzW i KRASP ma ustalić w drodze rozporządzenia dla uczelni niepublicznych:

1) warunki i tryb występowania o dotacje celowe przysługujące uczelniom publicznym,

2) limit środków finansowych wydzielonych z budżetu Państwa, przeznaczonych na dofinansowanie kosztów tych dotacji celowych,

przy czym rozporządzenie to ma uwzględniać te samo czynniki, które wymieniała USzW, z tym że należy brać pod uwagę jedynie studentów i doktorantów studiów stacjonarnych.

Projekt przewiduje, że uczelnia niepubliczna spełniająca warunki określone w pkt 1 otrzyma (obligatoryjnie), w granicach limitu określonego w pkt 2, dotację celową przeznaczoną na pełną lub częściową refundację opłat wnoszonych przez studentów studiów stacjonarnych. Uczelnia taka będzie mogła (fakultatywnie) otrzymać, w granicach tego samego limitu, dotacje celowe na dofinansowanie działalności dydaktycznej, pomocy materialnej dla studentów, stołówek i domów studenckich oraz kosztów inwestycji służących tym celom, o ile cele te nie są związane z kształceniem studentów studiów stacjonarnych i uczestników stacjonarnych studiów doktoranckich. Nowa wersja przewiduje, że fakultatywnie uczelnia taka będzie mogła otrzymać wszystkie te dotacje, które otrzymuje uczelnia publiczna.
Według projektu dotacje będzie przyznawał MEN.

XII.5.5. Sposób obliczania dotacji

Projekt wprowadza system obliczania dotacji należnych uczelniom, stanowiąc, że MEN, w porozumieniu z innymi ministrami i po zasięgnięciu opinii RGSzW, KRASP oraz PSRP, określa w drodze rozporządzenia:

1) kosztochłonność poszczególnych kierunków studiów stacjonarnych oraz kosztochłonność stacjonarnych studiów doktoranckich w poszczególnych dziedzinach nauki,

2) zasady podziału dotacji celowych, o których mowa w art. 91, z uwzględnieniem w szczególności:

a) w zakresie działalności dydaktycznej oraz zadań związanych ze świadczeniami zdrowotnymi - danych o liczbie studentów, doktorantów i o kosztochłonności – biorąc pod uwagę jedynie studia stacjonarne,

b) w zakresie świadczeń pomocy materialnej dla studentów - danych o liczbie studentów oraz o liczbie studentów uprawnionych do zakwaterowania w domach studenckich.

XIII. Współpraca międzynarodowa

Przepisy opisane w punktach XIII.1-XIII.3 dotyczyły dotychczas wyłącznie uczelni publicznych – projekt nie przewiduje takiego ograniczenia.

XIII.1. Koordynacja

Projekt wymaga od MEN przekazywania środków finansowych koniecznych dla realizacji zawartych przez MEN umów międzynarodowych.

XIII.2. Stypendia zagraniczne

Nie wprowadza się istotnych zmian, rozszerzając jedynie zasięg regulacji o doktorantów. Nowa wersja usuwa upoważnienie MEN do określania form kształcenia, na jakie mogą być kierowani za granicę obywatele polscy.
XIII.3. Sytuacja cudzoziemców w Polsce

Projekt nie przewiduje istotnych zmian, rozciągając zasięg regulacji na doktorantów i usuwając wytyczną dla MEN, by określając wymagania, jakie powinni spełniać przyjmowani na studia w Polsce cudzoziemcy, wziął pod uwagę ich stopień znajomości języka polskiego.

XIV. Samorząd studencki, doktorancki, organizacje studenckie, PSRP

XIV.1. Samorząd studencki

XIV.1.1. Ustrój

Projekt zobowiązuje senat do zbadania zgodności regulaminu samorządu nie tylko ze statutem, ale także z ustawą. Podkreśla też dodatkowo obowiązek samorządu działania zgodnie ze statutem uczelni.

XIV.1.2. Zadania i kompetencje

Projekt rozszerza zakres działalność samorządu na terenie uczelni o “sprawy studenckie”.

XIV.1.3. Nadzór

Projekt zobowiązuje organy samorządu do przedstawiania uczelni rocznych sprawozdań i rozliczeń dotyczących wydatkowania środków przyznanych przez uczelnię samorządowi na cele studenckie.

XIV.2. Przedstawicielstwo samorządów studenckich – Parlament Studentów

XIV.2.1. Ustrój

Dotychczas USzW stanowiła jedynie, że przedstawiciele samorządów studenckich uczelni tworzą ogólnopolskie przedstawicielstwo samorządów studenckich. Projekt zawiera bardziej szczegółowe przepisy:

174(1): Przedstawiciele samorządów studenckich w uczelniach tworzą Parlament Studentów Rzeczypospolitej Polskiej, zwany dalej "Parlamentem Studentów”, reprezentujący ogół studentów w kraju.

art. 174(3): Najwyższym organem Parlamentu Studentów jest zjazd delegatów reprezentujących samorządy studenckie z poszczególnych uczelni, zwany dalej zjazdem delegatów.

art. 174(4): Zasady organizacji i tryb działania Parlamentu Studentów, w tym rodzaje organów kolegialnych i jednoosobowych, sposób ich wyłaniania oraz kompetencje, określa statut uchwalony przez zjazd delegatów. Statut wchodzi w życie po stwierdzeniu przez MEN jego zgodności z przepisami prawa.

art. 174(5): Przepis ust. 4 stosuje się odpowiednio do zmian statutu Parlamentu Studentów.

XIV.2.2. Kompetencje

Projekt nieco rozszerza kompetencje PSRP do wyrażania opinii, dopuszcza też przedstawianie wniosków. Projekt skraca też termin na wyrażenie opinii z 2 do 1 miesiąca.

XIV.3. Organizacje studenckie

XIV.3.3. Zadania i kompetencje

Projekt zmienia nieco zadania organizacji studenckich: zamiast “spraw dotyczących studiów i funkcjonowania uczelni” mają być “sprawy dotyczące studentów uczelni”.

XIV.3.4. Nadzór

Projekt wprowadza obowiązek organizacji studenckich przedstawiania uczelni raz na semestr sprawozdań i rozliczeń z otrzymanych środków.

XIV.4. Akcje protestacyjne

XIV.4.1. Dopuszczalność

Poza samorządem studenckim podmiotem prowadzącym akcję protestacyjną mogło dotychczas być stowarzyszenie zrzeszające studentów lub organizacja studencka, której terenem działania jest dana uczelnia; według projektu takim podmiotem będzie stowarzyszenie o zasięgu ogólnokrajowym, zrzeszające wyłącznie studentów (nowa wersja dopuszcza tu też PSRP). Projekt dodatkowo podkreśla, że akcja protestacyjna nie może naruszać “przepisów obowiązujących w uczelni”.

XIV.4.2. Podjęcie akcji protestacyjnej

Projekt zobowiązuje podejmującego akcję protestacyjną do zawiadomienia on niej rektora na 3 dni przed jej rozpoczęciem (dotychczas były to 24 godziny).

XIV.4.4. Udział w akcji

Redakcja niektórych przepisów nieco się zmieniła – dotychczas stanowiły one, że “nikt nie może być przymuszony ani do udziału, ani do odmowy udziału w akcji protestacyjnej. Udział w akcji protestacyjnej podjętej i prowadzonej zgodnie z przepisami ustawy nie stanowi naruszenia obowiązków studenta“; projekt przewiduje, że “udział w strajku lub akcji protestacyjnej jest dobrowolny i nie stanowi naruszenia obowiązków studenta, jeżeli strajk lub akcja protestacyjna zostały zorganizowane zgodnie z ustawą”.

XIV.5. Samorząd i organizacje doktorantów

Projekt wprowadza nowe przepisy dotyczące doktorantów:

art. 179(1): Wszyscy uczestnicy studiów doktoranckich prowadzonych w uczelni tworzą samorząd uczestników studiów doktoranckich.

art. 179(2): Do samorządu uczestników studiów doktoranckich stosuje się odpowiednio art. 173(2–7) i art. 177 [czyli przepisy ustrojowe, kompetencyjne, o nadzorze, finansowe i dotyczące akcji protestacyjnych].

art. 180(1): Uczestnicy studiów doktoranckich prowadzonych w uczelni, oprócz uprawnień wynikających z ustawy - Prawo o stowarzyszeniach, mają prawo zrzeszania się w uczelnianych organizacjach uczestników studiów doktoranckich, w szczególności w kołach naukowych oraz zespołach artystycznych i sportowych, na zasadach określonych w ustawie.

art. 180(2): Do uczelnianych organizacji uczestników studiów doktoranckich oraz stowarzyszeń zrzeszających wyłącznie uczestników studiów doktoranckich lub uczestników studiów doktoranckich i nauczycieli akademickich stosuje się odpowiednio przepisy dotyczące organizacji studenckich.
Nowa wersja upraszcza przepisy, nakazując stosowanie odpowiednio przepisów o samorządzie i organizacjach studenckich.
XV. Postępowanie w uczelni i zaskarżanie decyzji

Dotychczas art. 161 USzW stanowił, że od decyzji podjętych przez organ uczelni w indywidualnych sprawach studenckich oraz w sprawach nadzoru nad działalnością uczelnianych organizacji studenckich oraz samorządu studenckiego stosuje się odpowiednio przepisy KPA. Projekt rozszerza tę zasadę na decyzje związane z rekrutacją, do których dotychczas, jak się wydaje, przepisy KPA stosowano wprost. Projekt skreśla przepis mówiący o tym, że decyzje podjęte przez rektora w pierwszej instancji są ostateczne, co mogłoby sugerować (choć intencje nie są jasne), że można się od nich odwołać do MEN – dotychczas taka możliwość istniała jedynie w uczelniach zawodowych, choć orzecznictwo NSA w tej sprawie nie było jednolite. Projekt przewiduje też skreślenie przepisu mówiącego o zaskarżaniu decyzji organów uczelni do NSA (sądu administracyjnego), zapewne dlatego, że prawo takie wypływa bezpośrednio z ustawy o NSA.

Projekt reguluje właściwość organów w sprawach o odebranie tytułu zawodowego i dyplomu – dotychczas zależało to od przepisów uczelnianych i odbywało się analogicznie do ich przyznania, natomiast według projektu właściwy zawsze będzie rektor.

XVI. Przepisy o organach i konferencjach rektorów

XVI.1. Rada Główna Szkolnictwa Wyższego (RGSzW)

XVI.1.2. Ustrój

XVI.1.2.2. Kadencja
Projekt wydłuża kadencję RGSzW z 3 do 4 lat.

XVI.1.2.3. Wybór

Projekt dopuszcza, by kadencja przedstawicieli studentów w RGSzW była krótsza niż 4 lata.

XVI.1.3. Zadania i kompetencje

Projekt określając zakres, w jakim RGSzW może wydawać opinie i występować z wnioskami, do spraw szkolnictwa wyższego i nauki dodaje sprawy kultury. Projekt stanowi też, że RGSzW ma prawo opiniować nie tylko ustawy, ale także rozporządzenia i inne akty prawne tworzące, przekształcające i znoszące uczelnie. Dotychczas prośbę o opinię do RGSzW mógł wnosić MEN, inne organy władzy publicznej i PKA; projekt do tej listy dodaje KRASP oraz Centralną Komisję. Projekt daje też RGSzW kompetencję do opiniowania rozwiązań w systemie oświaty mających znaczenie dla szkół wyższych oraz do współpracy z organizacjami działającymi w obszarze szkolnictwa wyższego. Nowa wersja stwierdza ogólnie, że RGSzW „uczestniczy w opracowywaniu standardów nauczania”, nie określając żadnych szczegółowych kompetencji RGSzW w tym zakresie.
XVI.2. Państwowa Komisja Akredytacyjna (PKA)

XVI.2.1. Ustrój

XVI.2.1.1. Skład

Projekt zmienia liczebność PKA z 50-70 członków na 60-80 członków.

XVI.2.1.2. Kadencja

Projekt wydłuża kadencję PKA z 3 do 4 lat.

XVI.2.1.3. Powołanie

Projekt usuwa z listy podmiotów mogących zgłaszać kandydatów do PKA stowarzyszenia naukowe, zawodowe i twórcze oraz inne niż ogólnokrajowe organizacje pracodawców; dodaje natomiast do tej listy KRASP oraz PSRP. Nowa wersja dodaje do tej listy KRNSP i przywraca ogólnokrajowe stowarzyszenia naukowe. Projekt skreśla przepis mówiący o możliwości odwołania przez MEN członka PKA. Projekt ustanawia wymóg, by w PKA reprezentowane były wszystkie grupy kierunków studiów, o których mówi przepis dotyczący zespołów.

XVI.2.1.5. Zespoły i ich przewodniczący

Projekt do listy zespołów w PKA dopisuje zespół kierunków studiów wojskowych.

XVI.2.2. Procedura

Projekt wydłuża z 30 dni do 2 miesięcy termin, w jakim PKA ma obowiązek rozpatrzyć wniosek strony o ponowne rozpatrzenie sprawy.

XVI.2.3. Zadania i kompetencje

Projekt nieco zmienia przepis mówiący o prawie PKA do wyrażenia opinii i przedstawienia wniosków; dotychczas w pkt 1 wymieniano “utworzenie uczelni, przyznanie uczelni uprawnienia do prowadzenia studiów wyższych na określonym kierunku i poziomie kształcenia oraz utworzenie przez uczelnię filii lub wydziału zamiejscowego”, gdy tymczasem projekt przewiduje w to miejsce “utworzenie uczelni, przyznania uczelni uprawnienia do prowadzenia studiów wyższych na określonym poziomie kształcenia oraz utworzenia przez uczelnię zamiejscowej jednostki organizacyjnej”.

Projekt upoważnia PKA, by w związku z dokonywaniem oceny kształcenia przetwarzała w niezbędnym zakresie dane osobowe nauczycieli akademickich i studentów ocenianych uczelni.

XVI.3. Konferencja Rektorów Akademickich Szkół Polskich (KRASP) i inne konferencje rektorów

Projekt tworzy nowy organ w postaci KRASP, którego dotyczą przepisy art. 50-55 PSzW.

Nowa wersja czyni z KRASP dobrowolne stowarzyszenie uczelni akademickich skupiających ponad 50% wszystkich studentów uczelni akademickich w Polsce.
Nowa wersja dopuszcza, by byli rektorzy uczelni-członków KRASP byli członkami jej organów.

Nowa wersja usuwa większość przepisów ustrojowych dotyczących KRASP.
Według nowej wersji KRASP będzie miała na wyrażenie opinii nie 2 miesiące, lecz 30 dni. Pozbawiono ją też prawa wyrażania opinii w sprawie zasad przyznawania środków finansowych uczelniom. 

Nowa wersja ustanawia także KRNSP, którego dotyczą te same przepisy, co KRASP.
XVII Przepisy przejściowe

Nowa wersja wydłuża niektóre terminy (art. 217, art. 218).

Wydaje się, że art. 221(2) nowej wersji stanowi, że mianowani na stałe profesorowie pozostaną mianowani na stałe (wg projektu w starej wersji stawali się mianowanie na czas nieokreślony).

Art. 221(6) nowej wersji przewiduje, że starsi wykładowcy, wykładowcy i asystenci mianowani na czas nieokreślony pozostaną mianowani na czas nieokreślony (wg projektu mieli stać się zatrudnieni na podstawie umowy o pracę).

Nowa wersja w art. 221(8) rezygnuje z wymogu dostosowania stosunków pracy nauczycieli akademickich zatrudnionych na podstawie umowy o pracę do nowej ustawy w ciągu 5 lat.

Zaostrzeniu mają w nowej wersji ulec zasady kontynuowania dodatkowego zatrudnienia lub działalności gospodarczej: nie będą one mogły trwać dłużej niż rok od wejścia w życie ustawy.
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