Tytuł: Program do projektowania kuchni.
Opis tła projektu: Obecnie chcąc kupić meble kuchenne staje się przed problemem zaprojektowania ich. W sieci istnieje wiele firm oferujących meble, ale tylko nieliczne (największe) posiadają narzędzia do projektowania mebli kuchennych i zazwyczaj te narzędzia są bardzo marne. Istniejące komercyjne programy są drogie i problematyczne w obsłudze. Istnieje zatem nisza na nowy (darmowy?) program pozwalający na zaprojektowanie mebli kuchennych.
Role: Zespół ZPP występuje w roli zespołu realizującego zadanie wewnątrz firmy produkującej oprogramowanie. Celem zespołu jest zagospodarowanie wskazanej niszy na rynku. Prowadzący występuje w roli zarządu firmy programistycznej, czyli pełni rolę sponsora.
Opis projektu: Pierwszym etatem projektu powinno być określenie zakresu projektu i określenie celów, jakie są do osiągnięcia przez zespół. Następnie powinno się wybrać sposób realizacji celów, czyli kwestie sposobu dystrybucji oprogramowania, tudzież technologię, w której zostanie wykonany sam program. Dalej jest implementacja. Na koniec udostępnienie stworzonego programu wg pierwotnych ustaleń.
Oczekiwany efekt końcowy (w punktach):

1. Cel minimum – działający program pozwalający na projektowanie kuchni.

2. Cel środek – działający program pozwalający na wygodne projektowanie kuchni.

3. Cel maksimum – udostępnienie wygodnego programu do projektowania kuchni przez sieć, dla szerokiej grupy odbiorców (pozycjonowanie?, firmy meblowe?).
Uwagi:

Przykładowe programy: 

- http://www.ecru.pl/pro100.html
- http://www.kuchnie.pl/kuchnia/dla_kuchni/projektowanie_online/
