Tytuł: Binary diff library (aktualizacje przez WWW).
Opis tła projektu: Przy tworzeniu oprogramowania, którego pewien podzbiór może być aktualizowany pojawia się problem z implementacją tych aktualizacji. Chodzi o to, że pliki uaktualnień powinny być możliwie małe, czyli w momencie, gdy zmiana w pliku jest mała to nie warto przesyłać nowej wersji całego pliku, który ma np. 100MB, tylko mały pliku uaktualnienia, np. 1MB. Dodatkowy problem polega na tym, że ze względu na poufność danych pliki z danymi mogą być szyfrowane. Efektem ubocznym szyfrowania jest problem z prostym wykorzystaniem istniejących bibliotek, ponieważ szyfrowanie powoduje, że mała zmiana zmienia cały plik.

Oczekiwanym efektem byłoby napisane pełnego zbioru programów i komponentów programistycznych, który będzie pozwalał na tworzenie uaktualnień i zarządzanie uaktualnieniami.
Role: Zespół ZPP występuje w roli zespołu realizującego zadanie wewnątrz firmy produkującej oprogramowanie. Celem zespołu jest wyprodukowanie biblioteki na LGPL-u i opublikowanie jej w sieci. Prowadzący występuje w roli zarządu firmy programistycznej, czyli pełni rolę sponsora.
Opis projektu: Pierwszym etapem powinna być analiza jakie elementy są konieczne, aby dało się tego użyć w prawdziwym świecie. Kolejny etap to rozpoznanie istniejących rozwiązań i wybranie sposobu realizacja. Kolejny etap to implementacja. Kolejny etap to rozpoznanie sposobu opublikowania wyników w sieci.
Oczekiwany efekt końcowy (w punktach):
1. Cel minimum - napisanie działających bibliotek.
2. Cel środek – napisanie działających bibliotek oraz działającego programu demonstracyjnego z możliwością prześledzenia pełnej ścieżki zastosowania.
3. Cel maksimum – pełna biblioteka na LGPL-u opublikowana na WWW.
Uwagi: Przykłady istniejących systemów:

- windows update

- poldek

Przykład bibliotek, które mniej więcej realizują funkcjonalność (bez otoczenia):

- http://sourceforge.net/projects/xdelta/
- http://www.daemonology.net/bsdiff/
