Tytuł: TV Everywhere.
Opis tła projektu: Obecnie nikt nie chce mieć kabli. Można postawić problem, w jaki sposób można zrobić, aby w dowolnym miejscu mieszkania można było na komputerze oglądać TV o ile komputer ma podłączenie do sieci lokalnej. Założenia są takie, że istnieje pewne podłączenie do sygnału telewizyjnego i pewna sieć lokalna (domyślnie WIFI). Fajnie by było zaproponować możliwie najprostsze rozwiązania, w którym wszystkie komputery w sieci mogłyby oglądać telewizję.
Role: Zespół ZPP występuje w roli zespołu realizującego zadanie wewnątrz firmy produkującej oprogramowanie. Celem zespołu jest zagospodarowanie wskazanej niszy na rynku. Prowadzący występuje w roli zarządu firmy programistycznej, czyli pełni rolę sponsora.
Opis projektu: Pierwszym etatem projektu powinno być określenie zakresu projektu i określenie celów, jakie są do osiągnięcia przez zespół. Następnie powinno się wybrać sposób realizacji celów, czyli określić w jaki sposób chcemy zrealizować stawiane wymagania. Konieczne jest określenie docelowej grupy odbiorców oraz kalkulacja kosztów rozwiązania. Dalej jest implementacja. Na koniec udostępnienie stworzonego programu wg pierwotnych ustaleń.
Oczekiwany efekt końcowy (w punktach):
1. Cel minimum – działające demo systemy.

2. Cel środek – działające demo systemu pozwalające na oglądanie TV przez wifi z możliwością wyboru kanału.

3. Cel maksimum – pełny działający system udostępniony szerokiej grupie ludzi przez sieć.

Uwagi:
Strony na ten temat: 

http://www.networld.com.pl/news/86821/Przesylanie.obrazow.TV.przez.Wi.Fi.html
http://en.wikipedia.org/wiki/IPTV
http://www.iptv.org.pl/
