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Mistrzostwa Polski Młodzieży Szkolnej w Informatyce

Grupa „G” – Część programistyczna

Autor: Jakub Radoszewski

Zadanie daty – czas na wykonanie: 90 minut

Zadanie

Niech dane będą dwie daty w XX wieku (między 01.01.1901 a 31.12.2000 włącznie). Oblicz, ile dni dzieli te daty (włącznie z datami).

Kod źródłowy programu powinien znajdować się w pliku dat.pas (w przypadku języka Pascal), dat.c (w przypadku języka C) bądź dat.cpp (w przypadku języka C++). Program powinien odczytywać dane z pliku dat.in i wypisywać odpowiedź do pliku dat.out.

Opis wejścia (plik dat.in):

W każdej z dwóch linijek pliku znajduje się data w formacie dd miesiąc rrrr (czyli dzień w formie liczby dwucyfrowej, skrót od nazwy miesiąca i na końcu rok w formie liczby czterocyfrowej). Skróty nazw poszczególnych miesięcy to: sty, lut, mar, kwi, maj, cze, lip, sie, wrz, paz, lis, gru. Przykładowe daty zapisane w tym formacie to: 14 lip 1989 czy 01 wrz 1939. Możesz założyć, że data pierwsza jest wcześniejsza od daty drugiej.

Opis wyjścia (plik dat.out):

Program powinien do pliku wypisać jedną liczbę całkowitą – liczbę dni dzielącą te dwie daty (z datami włącznie).

Wskazówka: Pamiętaj o latach przestępnych – są to lata, w których luty ma 29 dni. Rok jest przestępny, jeżeli dzieli się przez 4, ale nie dzieli się przez 100. Wyjątkiem od tej zasady są lata podzielne przez 400, które też są latami przestępnymi.
Przykład

Wejście:

27 kwi 1998

05 maj 1998

Wyjście:

9

Wejście:

29 gru 1901

01 lut 1902

Wyjście:

35

