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Grupa „S” – Część programistyczna

Autor: Jakub Radoszewski, Marcin Pilipczuk

Zadanie licznik – czas na wykonanie: 90 minut

Zadanie

Niech dany będzie licznik, na którym pojawiają się kolejne liczby naturalne z przedziału od A do B. Przy przejściu od danej liczby naturalnej do kolejnej (o jeden większej) w liczniku muszą się zmienić pewne cyfry. Dla przykładu, przejście od 19 do 20 wymusza zmianę 2 cyfr, przejście od 17 do 18 – zmianę jednej cyfry, a przejście od 99 do 100 – zmianę 3 cyfr (jeżeli wydłuża się zapis dziesiętny danej liczby, to oczywiście uznajemy to za zmianę cyfry).

Napisz program, który wczyta liczby A i B i obliczy ile łącznie razy nastąpią zmiany cyfr przy przejściu licznika przez wszystkie liczby naturalne od A do B.

Opis wejścia:

Program powinien wczytywać dane ze standardowego wejścia (z klawiatury). Na wejściu podane są dokładnie dwie liczby całkowite A i B (0 ( A < B ( 1.000.000.000), oddzielone pojedynczym odstępem (spacją). Możesz założyć, że dane będą poprawne. Przy wprowadzeniu wejścia NIE WOLNO wypisywać jakichkolwiek komentarzy, gdyż spowoduje to, że program dostanie 0 punktów.

Opis wyjścia:

Program powinien wypisać łączną liczbę zmian cyfr przy przejściu licznika przez wszystkie liczby od A do B, na standardowe wyjście (ekran). W wyjściu NIE WOLNO pisać nic innego, dodanie do wyjścia np. jakiegokolwiek komentarza spowoduje, że program dostanie 0 punktów.

Przykład:

Dla danych:

9 21

prawidłowym wynikiem jest:

14

a dla danych:

98 101

prawidłowym wynikiem jest:

5

Uwagi techniczne:

Plik z programem, który napiszesz, musi mieć nazwę lic.*, gdzie rozszerzeniem w przypadku języka Pascal powinno być pas, w przypadku języka C powinno być c, a w przypadku języka C++ - cpp. Nadanie innej nazwy plikowi grozi nie przyznaniem punktów za zadanie.

Program dostanie liczbę punktów proporcjonalną do liczby testów, które przeszedł, czyli dał poprawną odpowiedź i zmieścił się w limicie czasowym (1 sekunda) i pamięciowym (32 MB). Programy będą oceniane WYŁĄCZNIE AUTOMATYCZNIE.

