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Zadanie

Niech dana będzie lista liczb naturalnych od 1 do N. Możemy K ostatnich liczb z tej listy przenieść na jej początek. Dla przykładu, jeżeli przenieść z listy 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 trzy ostatnie liczby na początek, otrzymamy listę 5, 6, 7, 1, 2, 3, 4. Dla liczb A i B z przedziału [1,N] zastanawiamy się, jaka jest suma elementów nowopowstałego ciągu od A-tego do B-tego indeksu. Dla powyższego ciągu oraz liczb A=2 i B=6 poszukiwana suma jest równa 6+7+1+2+3=19.
Opis programu:

Twoim zadaniem jest stworzenie programu w środowisku Delphi. Program powinien posiadać cztery pola tekstowe, umożliwiające wprowadzenie liczb N, K, A oraz B (1 ( N ( 1.000.000.000, 0 ( K ( N – 1, 1 ( A ( B ( N). Pola powinny być podpisane, tak aby wiadomo było gdzie wpisać odpowiednie liczby. Możesz założyć, że dane podane programowi będą poprawne – nie musisz, a nawet nie powinieneś tego sprawdzać (np. nie sprawdzaj, czy użytkownik nie podał zamiast liczby jakiegoś napisu). Program powinien również posiadać przycisk, po wciśnięciu którego wyświetli się komunikat zawierający wartość sumy liczb od A-tej do B-tej w ciągu powstałym z ciągu 1, 2, ..., N przez przeniesienie ostatnich jego K liczb na początek.
Przykład:

Dla danych:

7 3 2 6
prawidłowym wynikiem jest:

19
Uwagi techniczne:
Programy będą punktowane pod względem łatwości i intuicyjności obsługi oraz poprawności działania. Program dostanie liczbę punktów poprawnościowych proporcjonalną do liczby testów, dla których dał poprawną odpowiedź. Dodatkowo, dla każdego testu, aby test został zaliczony, program nie może obliczać wyniku dłużej niż 2 sekundy i zużywać więcej niż 32 MB pamięci operacyjnej.
