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Zadanie wielokąt – czas na wykonanie: 90 minut

Zadanie

W zadaniu dany będzie wielokąt wypukły, którego wierzchołki leżą w układzie współrzędnych w punktach o całkowitych odciętych i rzędnych (takie punkty nazywamy punktami kratowymi). Wierzchołki tego wielokąta będą podane poprzez współrzędne w układzie współrzędnych w kolejności zgodnej z ruchem wskazówek zegara.

a) Oblicz pole wielokąta

b) Niech dane będzie kilka punktów kratowych (punkt o całkowitej odciętej i rzędnej). Sprawdź, czy punkty te znajdują się wewnątrz (licząc brzeg figury) czy na zewnątrz wielokąta.

Kod źródłowy programu powinien się znajdować w pliku wie.pas (w przypadku języka Pascal), wie.c (w przypadku języka C) bądź wie.cpp (w przypadku języka C++). Program powinien odczytywać dane z pliku wie.in, a odpowiedź wypisywać do pliku wie.out.

Opis wejścia (plik wie.in):

W pierwszej linii wejścia znajduje się jedna liczba całkowita n: 3 ( n ( 100000. W każdej z następnych n linii znajdują się dwie liczby całkowite xi i yi oddzielone pojedynczą spacją 
(-5000 ( xi, yi ( 5000) – współrzędne (odcięta i rzędna) kolejnych wierzchołków wielokąta podane w kolejności zgodnej z kierunkiem ruchu wskazówek zegara. W kolejnej linii znajduje się liczba całkowita m (1 ( m ( 5), oznaczająca ilość punktów kratowych, co do których program musi sprawdzić, czy należą one do wielokąta czy nie. Wreszcie w kolejnych m liniach znajduje się para liczb całkowitych xi i yi oddzielonych spacją (-5000 ( xi, yi ( 5000) – współrzędne w/wym. punktów.

Opis wyjścia (plik wie.out):

W pierwszej linii wejścia powinna się znaleźć jedna liczba rzeczywista – pole wielokąta podanego na wejściu. Pole to powinno być podane z dokładnością do 1 cyfry po przecinku dziesiętnym. W kolejnych m linijkach powinno znaleźć się jedno słowo – TAK/NIE (wielkość liter ważna) określające, czy punkt podany na wejściu należy do wielokąta.

Uwaga: Można w rozwiązaniu wykorzystać twierdzenie, że pole wielokąta którego wierzchołki znajdują się w punktach kratowych jest liczbą postaci n lub n+0.5, gdzie n to liczba naturalna.
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